
 آزمون سراسري
93خارج از كشور سال

 آزمايشي علوم رياضي گروه�

پاسخ تشريحي



1

و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
3ي پاسخ: گزينه-1

 ها: معني درست واژه
(ثاني: دومين)/ شقاوت: سخت  دلي، بدبختي ژيان: خشمگين، درنده/ اثنا: ميان، بين

1ي پاسخ: گزينه-2
 معني درست واژه:

(مطيع: فرمانبر) برد، اطاعت مطاع: كسي كه ديگري فرمان او را مي  شده
3ي اسخ: گزينهپ-3

 ها: معني درست واژه
و كشنده، كفچه  مار گرزه: مار بزرگ، نوعي مار بدزهر

(سپردن: واگذار نمودن) سپردن: پاي و زيرپا گذاشتن  مال كردن
 ترين جاي درياي آب دريا، عميق لجه: ميانه

2ي پاسخ: گزينه-4
: املاي درست واژه

و ساختمان)روايي، امير بود امارت: فرمان (عمارت: بنا ن
2ي پاسخ: گزينه-5

 ها: املاي درست واژه
آن قوي و انديشه رأي: (غوي: گمراه) كه رأي و نيرومند دارد. ي درست

(گزاردن: به  جا آوردن، ادا كردن) گذاردن: رها كردن، ترك كردن، اجازه دادن
4ي پاسخ: گزينه-6

آ (آثار ديگر: ي سرگرداني) تش خاموش، جزيرهسووشون: سيمين دانشور
ي عمو تم: هريت بيچراستو كلبه

(آثار ديگر: مردي كه مي  خندد، گوژپشت نتردام، كليساي نتردام پاريس، تاريخ يك جنايت، كارگران دريا) بينوايان: ويكتور هوگو
 دون كيشوت: سروانتس

1ي پاسخ: گزينه-7
ا قزوهشبلي در آتش، از نخلستان تا خيابان: عليرض

سرّ ني: عبدالحسين زرين جو در تصوف، از چيزهاي ديگر، نه شرقي،و كوب(آثار ديگر: با كاروان حلهّ، بحر در كوزه، بامداد اسلام، جست نقد ادبي،
 پلهّ تا ملاقات خدا) نه غربي، انساني، پلهّ

(آثار ديگر: دو قدم تا قاف، انسان ي نخل) ميوهاشراق، فجر اسلام: ميثاق امير فجر
و ابسال، تحفة نقد (آثار ديگر: سلسلةالذهّب، سلامان و لوامع: عبدالرّحمان جامي و الاحرار، سبحة النصّوص، لوايح و زليخا، ليلي الابرار، يوسف

 الانس)ي اسكندري، نفحات مجنون، خردنامه
! ان جامي استو طراّح سؤال، آن دو را يك كتاب تصور كردهي عبدالرحّم نام دو كتاب جداگانه، نوشته» لوامع«و» لوايح«دقّت نكنيم! اند! احتمالاً

و زليخا«اي مثل، داستان عاشقانه»لوامع«و» لوايح«در نظر طراّح محترم دو كتاب  و مجنون«،»يوسف و رامين«يا» ليلي  است!» ويس
و جبرئيل، هم  حسن حسيني صدا با حلق اسماعيل: سيد گنجشك

 ها:ر گزينهبررسي ساي
 : دو قدم تا قاف: ميثاق امير فجر2ي گزينه
 كوب محمد افغاني/ از چيزهاي ديگر: عبدالحسين زريني بهشته: علي : شلغم ميوه3ي گزينه
ي نخل: ميثاق امير فجر : انسان ميوه4ي گزينه

4ي پاسخ: گزينه-8
 اهياي به قلم بهاءالدين خرمّش سلوك: مجموعه مقاله سير بي

بي«اي به مضمونو موضوع كتاب دقّت نكنيم! اين سؤال داراي چند اشكال اساسي است. از سويي در كتاب درسي هيچ اشاره نشده» سلوك سير
و دانش» نويسي طنز«ي كتاب است، در درسو تنها دو بند از آن كه مربوط به مقدمه با آمده م»ندانستن مطلب«آموز تنها كند،ي، اين گزينه را رد

بي» دانستن«نه با   سلوك: آن! اما محتويات سير
و نقد شعر. نويسنده در مقدمه اين كتاب، مجموعه مقالات بهاءالدين خرمّشاهي است در زمينه ي كتاب، تحـت هاي عرفان، دين، فلسفه، زبان

به نامه عنوان زندگي و چگونگي تحرير هر يك از مقالات را مي خودنوشت، شرح  فصل آورده است.صورت
و اين يعني گزينه» عرفان«بنابراين  هم نادرست نيست!4ي هم از موضوعات مطرح در اين كتاب است
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1ي پاسخ: گزينه-9
 استعاره از عشق←: داغ جگرسوز1ي در گزينه
 در اين بيت تشبيه وجود ندارد تشخيص←ي استعاري اضافه←دل كوه

و اغراق تشخيص←سنگ به آواز آيد
ي استعاري اضافه←: لباس مرگ2ي در گزينه

 مجاز←عالم
 استعاره←قبا

و موازنه وجود دارد.3ي در گزينه  : حسن تعليل
 داند كه حسن تعليل دارد. تلاطم دريا را از شور عشق به خدا مي

و داد4ي در گزينه  جناس←: باد
 مجاز←خون كنايه از كشتن←خون ريختن

 پارادوكس←خون ريختن داد آيدش
2ي پاسخ: گزينه-10

 سجاده بر آب انداختن كنايه از داراي كرامات بودن
 ها: بررسي ساير گزينه

 سر بودن كنايه از فرومايگي/ سر به باد دادن كنايه از نابود كردن : سبك1ي گزينه
 بودن كنايه از بخيل بودن/ ترشي كردن كنايه از بداخلاقيكاسه مردي/ سيه دست بودن كنايه از جوان : سپيد3ي گزينه
ي چشم داشتن كنايه از توجه داشتن/ روشن شدن چشم كنايه از شاد شدن چشم بودن كنايه از بخل/ گوشه : تنگ4ي گزينه

3ي پاسخ: گزينه-11
ميشخصيت انساني بخشيده است. يعني دو مورد تشخ» شبنم«و»گل«در اين بيت شاعر به مي يص در اين بيت ديده و دانيم كـه هـر شود

و در اين بيت تلميحي وجود ندارد. (از نوع مكنيه) است  تشخيصي استعاره
 ها: بررسي ساير گزينه

(محل تجلي خداوند به حضرت موسي كوه طور بوده است)»: طور«ي : واژه1ي گزينه  تلميح
«2ي گزينه ن حضرت آدم از گندمتلميح به خورد»: فريب خال كندمگون:
(اسلوب معادله)4ي گزينه  : در اين گزينه مصراع دوم، تمثيلي براي مصراع نخست است

4ي پاسخ: گزينه-12
(بلندآوازيان) از موصوف در عدد را مي  توان از نظر ويرايش زباني نادرست دانست. در مصراع اول، تبعيت صفت

3ي پاسخ: گزينه-13
 ها:ي جملهنمودار اجزاي اصل

[دارد] جمله ي دوم: اين كوه يك آشناي صميمي
 جزئي با مفعول سه

 گزاره نهاد

 فعل مفعول

(دارد) يك آشناي كوه اين  ــ
 صميمي

ي سوم: اين آشنا را از مكهّ بگيريد. جمله
و متمم  چهارجزئي با مفعول

 گزاره نهاد

 فعل متمم مفعول

 بگيريد مكهّ اين آشنا ـــ
مي جمله  ماند با حرارت آتشيني پنجم: مكهّ

 دوجزئي

 گزاره نهاد

 فعل

 ماندمي مكهّ
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1ي پاسخ: گزينه-14
و عاشقان مفعول است. نشانه»را«مران چه كسي را؟ عاشقان را پس ي مفعول

را«را؟ : شمع بكشت چه چيزي2ي در گزينه  در اين بيت نهاد مقدم شده است.» جانم
پس3ي در گزينه  حرف اضافه است.»را«: براي عقل با عشق زور پنجه وجود ندارد.
پس4ي در گزينه  است.1ي حرف اضافه است. بنابراين پاسخ گزينه»را«: براي بندگان

2ي پاسخ: گزينه-15
ي/ كه/ شيخ/ در/ زمان/ [ي]∅/ خود/ داشت/� تكواژها: شهرت/ [ي]�/ بيش/ تر/ به/ واسطه/ ه/ ها/ ي/�/ انديش/ [يـ] و/ بي/ پروا/ / بلند/

 تكواژ)36(∅/ عرفان/ تجليّ/ يافت/ه/ بود/�/كه/ در/ حقايق/∅بود/ 
3ي پاسخ: گزينه-16

و آمدن«معني افعال مي» گذشتن، گشتن، داشتن، انداختن  كند: با افزودن پيشوند تغيير
(عبور كردن) (مردن)-گذشتن  درگذشتن

(شدن)، (بازآمدن)-گشتن  برگشتن
(مالك بودن) و بالا آوردن)-داشتن (گرفتن  برداشتن

(افكندن) (سرنگون كردن)-انداختن  برانداختن
(فعل حركتي، متضاد رفتن) (طلوع كردن)-آمدن  برآمدن

4ي پاسخ: گزينه-17
(روز قيامت) و جامه اگر فردا و پريشان) (موي بلند (دنيا)، موي باليده و گويند چه آوردي؟ گويم: خداوندا، از زندان و عالمي اندوه ي شوخگن

و مپرس! و خلعت فرست (مرا ببخش)  خجلت توان آورد. مرا بشوي
1ي پاسخ: گزينه-18

و گزينه و ستم1ي مفهوم مشترك بيت سؤال و بصيرت، رنجور  اند. ديده : صاحبان بينش
 ها: مفهوم ساير گزينه

دل2ي گزينه  دادگان معشوق : فراواني
 : ناكامي در عين شايستگي/ طلب توجه3ي گزينه
(غيب : علّام4ي گزينه  داني) خداوند الغيوبي

1ي پاسخ: گزينه-19
و در آستانه1ي مفهوم گزينه ي نابودي : متوسل شدن به نيرنگ هنگام ناتواني

و ساير گزينه مفهوم  ها: ترجيح كردار بر گفتار مشترك عبارت سؤال
4ي پاسخ: گزينه-20

و گزينه و قدرتمندان گرفتار ظواهر مادي4ي مفهوم مشترك عبارت سؤال و آسايش در قناعت است و : عافيت اند/ تقابل آسايش وارستگان
و قدرتمندان ناآرامي  اهل دنيا

 ها: مفهوم ساير گزينه
بي1يهگزين و وارستگي/  تعلقّي درويشان : قناعت
و نااميدي عاشق از وصال2ي گزينه  : بلندمرتبگي معشوق
 : نيازمندي صاحبان قدرت، در عين قدرتمندي3ي گزينه
 نيز خالي از مفهوم عبارت سؤال نيست.3ي گزينه

2ي پاسخ: گزينه-21
 : لزوم غنيمت شمردن عمر2ي مفهوم گزينه

 گيري از معشوق ها: طلب دست مشترك ساير گزينهمفهوم
3ي پاسخ: گزينه-22

و گزينه بي3ي مفهوم مشترك بيت سؤال  خبري عاشقانه:
 ها: مفهوم ساير گزينه

 : گله از جور معشوق1ي گزينه
بي2ي گزينه  خودي : ميل به از خود
مي4ي گزينه  فهمد. : حال عاشق را تنها عاشق

1يهپاسخ: گزين-23
 : توجه به تفاوت ظرفيت وجودي افراد1ي مفهوم گزينه

و ساير گزينه و مضراّت زبان ها: آسيب مفهوم مشترك بيت سؤال  ها
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4ي پاسخ: گزينه-24
و گزينه و بازگشت عارف به عالم معنا4ي مفهوم مشترك عبارت سؤال و ماديات  : رهايي از زندان جسم

 ها: مفهوم ساير گزينه
 : گله از تنهايي1ي ينهگز

 : گله از دشمني روزگار2ي گزينه
بي3ي گزينه  كرانگي عشق/ رهايي از عشق ناممكن است.:

2ي پاسخ: گزينه-25
 : نكوهش غرور/ ناپايداري وجود انسان2ي مفهوم گزينه

و ساير گزينه  وحدت وجود ها در نظر عارفان/ ها: يكسان بودن ارزش پديده مفهوم مشترك بيت سؤال

زبان عربيزبان عربي
گزپاسخ-26 2ي ينه:

«لا تحملْ«كلمات كليدي: »سيخجل»/

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

[رد ساير گزينه»:لا تحملْ«  ها] تحميل نكن؛ فعل نهي است.

[رد ساير گزينه»: سيخجل« (آينده) است.  ها] خجالت خواهد كشيد؛ فعل مضارع مستقبل

گزپاسخ-27 2ينهي:

 أعمالك العبادية...»/ إن كنت دؤوباً ... هونت«كلمات كليدي:

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

مي...»: إنْ كنت دؤوباً ... هونت«  كني ... اگر با استقامت باشي ... آسان

و به معناي» إنْ«اولاً: به» هونت«است، ثانياً:» اگر«حرف شرط و ميصورت جواب شرط است (ساده) ترجمه [رد مضارع اخباري شود.

 ها] ساير گزينه

(كارهاي) عبادي خود؛ اولاً ضمير »: أعمالك العبادية« اسـت پـس»ى«همـراه» العبادية«بايد در ترجمه ذكر شود، ثانياً»ك«اعمال

مي» عبادي«صورت به [رد گزينه ترجمه ]4و3هاي شود.

گزپاسخ-28 1ي ينه:

«شاعراً حاذقاً«يدي: كلمات كل «يتمتعّ»/ «أشعاره»/ «يطلبون»/ »أن ينشد»/

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

مي»: كان شاعراً حاذقاً« (ي) نكره و همراه (يك شاعر ماهر) بود؛ نكره است [رد گزينه شاعر ماهري و نيز4ي آيد. به معناي» كان«]

[رد گزينه» بود« ]4و2هاي است.

مي»:عيتمتّ« به بهره (كان) آمده است، و چون قبل از آن فعل ماضي مي بردند؛ جمله وصفيه است شود صورت ماضي استمراري ترجمه

به» الناس«(فاعل آن  [رد ساير گزينه جمع است به همين خاطر فعل  ها] صورت جمع ترجمه شده است.)

گزپاسخ-29 3ي ينه:

«ما استطاعوا«كلمات كليدي: يخ»/ «لقواأن و الفنية»/ »آثارهم العلمية

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

مي»: ما استطاعوا« به نتوانستند؛ فعل ماضي منفي است. البته چون در اين جمله از اسلوب استثنا استفاده شده و توان اين فعل را صورت مثبـت

[رد ساير گزينه  ها] تأكيدي ترجمه كرد.

بهكه خلق كنن»: أن يخلقوا« مي د؛ فعل مضارع منصوب [رد گزينه صورت مضارع التزامي ترجمه ]1ي شود.

گزپاسخ-30 4ي ينه:

و به معناي »: قومى« و اجوف  است.» بپرداز«فعل امر از مضارع معتل

و نيز» ينتفع« و نمي» الآخرون«فعل لازم است به فاعل است  صورت مفعول ترجمه شود. تواند

ك ترجمه  ارهاي نيكي بپرداز كه ديگران از آن بهره ببرند.ي درست: به
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گزپاسخ-31 3ي ينه:

مي هر كس ذره«ي عبارت: ترجمه »بيند! اي نيكي انجام دهد، آن را

و گزينه ي خوب آن را خواهي ديد. به اين اشاره دارند كه هر چه نيكي كني روزي نتيجه3ي اين عبارت

گزپاسخ-32 1ي ينه:

«اساس فكر« [رد گزينه»ساس التفكّرأ»: و هيچ ضميري همراه خود ندارد. ]3و2هاي؛ تركيب اضافي است

دل« «در [رد گزينه» فى القلب»: ]4و2هاي بدون ضمير است.

گزپاسخ-33 4ي ينه:

مي»ام شده« و در تعريب آن از تركيب(قد + فعل ماضي) استفاده به ماضي نقلي است مي»تقد أصبح«صورت كنيم، پس شود. تعريب

مي» دانممي«ها][رد ساير گزينه و در تعريب آن از فعل مضارع استفاده [رد گزينه مضارع است «3و2هاي كنيم. تركيبي» دوستانم]

مي» دوستان«اضافي است،  و [رد گزينه به مضاف نمي»ال«دانيد كه در تعريب آن هرگز به ضمير اضافه شده است ]3ي چسبد.

ي متن:ي متن: ترجمهترجمه����

و با ما مخالفتمي اين همان عادت ماست به اين« و از كسي كه همراه ما نيست كند، فرار كنيم! ولي آيا بهتر كه از دوستمان تشكر كنيم

آن مان را در اين زمينه تغيير دهيم؟! هنگامي كه چشم دوست از ديدن عيب نيست كه ديدگاه و و ها را نبيند هاي دوستش كور باشد،

 ها را آشكار كند، آيا عاقلانه نيست كه از او تشكر كنيم؟ چشم منتقد حريص به دنبال كردن خطاهايش باشد تا آن

آن ها نزديك نشود به خاطر ترسيدن از اين پس از عواقب اين موضوع اين است كه انسان كوشا باشد كه به بدي و كه مخالف ها را ببيند

پس به دنبال آن و حساس به هر چيزي كوچكو بزرگ از ما است!ها بگردد! بله،  به خاطر اين گفته شده است: همانا چشم دشمن بيدار

و نظارت كردن به ما سود مي كه از آن براي درست كردن خطاهايمان بهره بگيريم! رساند به شرط اين پس بر اين اساس، اين مراقبت

كردنمان از كسي كه ما را دوست ندارد نسبت به تشكرمان از كسي كه ما كنيد كه واجب است تشكر پس به همين خاطر آيا فكر نمي

 كند، كم نشود؟! را تصديق مي

 معناي كلمات اين متن:

مي1  ) مولعة: با ولع، حريص4 ) عمياء: كور، نابينا3 ) المجال: زمينه2 كنيم ) نهرب: فرار

ب8 ) المعارض: مخالف7 ) خشية: ترس6 ) خطايا: خطاها5  يدار) يقظة:

 ) استيلاء: غلبه12 ) صلّح: درست كرد11 ) لم ننوِ: قصد نكرديم10 ) الإشراف: نظارت كردن9

گزپاسخ-34 2ي ينه:

به« و او را گرامي بداريم؟! وجود مخالف خوش چه زماني لازم است كه ما »آمد بگوييم

 ها:ي گزينه ترجمه

و تحمل1ي گزينه  را در برابر اين گفتارها بگسترانيم! مان : هنگامي كه خواستيم انرژي

مي2ي گزينه مي خواهيم كه آنچه را كه مخالف از بدي : هنگامي كه  گويد، درست كنيم! ها

آن3ي گزينه و  كردنشان را نكرديم! ها را شناختيم ولي قصد پاك : در زماني كه وجود خطاها را احساس كرديم

و خطا4ي گزينه و احساس نزديك شدن غلبه : هرگاه فساد زياد شود ي دشمن بر خودمان كنيم! منتشر شود

و قبل از اين نكته: وجود مخالف باعث مي آن شود كه در كارهايمان دقت بيشتري كنيم را كه منتقد به كارهاي بدمان اشاره كند ما ها

 رفع كنيم.

گزپاسخ-35 1ي ينه:

»چرا براي ما نيكو است كه از دشمن تشكر كنيم؟!«

 ها:ي گزينه ترجمه

مي1ي گزينه  دهد! : زيرا او چيزهاي مخفي ما را نشان

و كارهايش را درست كنيم! : براي اين2ي گزينه  كه فكرش را تغيير دهيم

مي:به خاطر اين3ي گزينه  شناسيم! كه ما او را با كارش

ر كه نيكي : تا اين4ي گزينه و پروردگارمان ا راضي كنيم!هايمان را افزايش دهيم

مي دشمن به دنبال بدي«نكته: در متن آمده است مي هاي ما مان دور مانده شود كه ما چيزهايي را كه از چشم گردد اين كار او باعث

»ببينيم!
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گزپاسخ-36 4ي ينه:

 ها:ي گزينه ترجمه

مي1ي گزينه  ود!ش : ايجاد مخالف از وظايف ماست، پس اگر نباشد راه درست كردن پاك

و منزلت2ي گزينه و بالا رفتن شأن مي : هر مخالفي، كوچك يا بزرگ، عزتّ ما  خواهد! مان را

مي3ي گزينه و به ما راست  گويند! : هيچ دشمني در جهان نيست، پس همگي ما را دوست دارند

 ها نياز به صداهاي مخالف دارند! : جامعه4ي گزينه

آن شود نكته: مخالف در جامعه باعث مي و نظارت بر و مراقبت  ها بيشتر شود! كه توجه به كارهايمان

گزپاسخ-37 4ي ينه:

»آنچه كه با مفهوم متن سازگار نيست را معين كن!«

 ها:ي گزينه ترجمه

 بارتر از نكوهش است! : چه بسا ستايش زيان1ي گزينه

 : چشم رضايت از هر عيبي پوشيده است!2ي گزينه

 هاي من را به من هديه كند!ت كسي است كه عيب: دوس3ي گزينه

مي4ي گزينه مي : تشكر براي كسي است كه عيب ما را و كينه براي كسي است كه ما را باور  كند! بيند

كم نكته: در خط آخر متن آمده است كه نبايد تشكرمان از مخالف نسبت به كسي كه ما را تأييد مي دو كند، تر باشد. پس بايد از هر

 كننده بغض داشته باشيم! كه نسبت به تصديق متشكر باشيم نه اين

گزپاسخ-38 3ي ينه:

 حركت گذاري كامل عبارت:

لا يقتربِ إلي») كان«(خبر ساعياًو مرفوع)» كان«(اسم الإنسانُهذه المسألةِ هو أنْ يكونَ(مجرور به حرف جر) تبعاتمنْ« »جر)(مجرور به حرف السيئات لأنْ

 ها: اشتباهات ساير گزينه

«1ي گزينه :تبعات «←»گيرد.)(مضاف تنوين نمي» تبعات 

«2ي گزينه (حرف ناصبه است چون بر سر فعل آمده است.)» لأنْ«←» لأنَّ:

«4ي گزينه و باب» يقتربِ«←» يقتربَ«و مرفوع)/» كان«(اسم» الإنسانُ«←» الإنسانَ: » يفتَعلُ«افتعال بر وزن(فعل مضارع منصوب

»)آيد. مي

گزپاسخ-39 1ي ينه:

 حركت گذاري كامل عبارت:

و الإشراف تفيدنا« و مجرور) بشرطهذه المراقبةُ و مجرور) لإصلاحِأن نستفيد منها(جار لا يقلَّ(جار يجِب أن و و مرفوع)... شكرُناخطايانا »(فاعل

 ها: اشتباهات ساير گزينه

«2ي گزينه  گيرد.)(مضاف تنوين نمي» إصلاحِ«←» إصلاحٍ:

«3ي گزينه (مجرور به حرف جر)» شرط«←» شرطَ:

«4ي گزينه و مرفوع است.)» شُكرُنا«←» شُكرَنا: (فاعل

گزپاسخ-40 3ي ينه:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

(أجوف)←تفعيل/ صحيح مزيد ثلاثى من باب←: مزيد ثلاثى من باب تفعل1ي گزينه  معتل

و أجوف/ مبنى←: صحيح2ي گزينه  معرب←معتل

 مبنى للمعلوم←: مبنى للمجهول4ي گزينه

گزپاسخ-41 3ي ينه:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

 فاعله ضمير الواو البارز←مبنى للمعلوم/ نائب فاعله ضمير الواو البارز←: مبنى للمجهول1ي گزينه

 للمخاطبينَ←: للغائبين2َي ينهگز

 مزيد ثلاثى من باب تفعيل←: مزيد ثلاثى من باب تفعل4ي گزينه
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گزپاسخ-42 1ي ينه:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

 مشتق←: جامد2ي گزينه

 منصرف←: ممنوع من الصرف3ي گزينه

(مصدره: إعراض)4ي گزينه و اسم فاعل و اسم←: مشتق (مصدره: معارضة)مشتق  فاعل

4ي پاسخ: گزينه-43

و نيز» ساعٍ«در اين عبارت و تقديراً مرفوع است و منصوب با اعراب فرعي مفعول» الآخرين«صفت  است.» ياء«به

مي ترجمه: در كلاس ما دانش  كند! آموز كوشايي است كه ديگران را به تلاش دعوت

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه /»:تيالّ: و مجرور محلاً و مرفوع با اعراب فرعي »: المسلمونَ«صفت »واو«فاعل

 ها شكوفا شدند، نگاه كنيم! ترجمه: بايد به علومي كه مسلمانان در آن

«2ي گزينه و مرفوع با اعراب فرعي »: الطالبتان: »الف«فاعل

ه رفتند!شان براي مطالعي نزديك منزل آموز به كتابخانه ترجمه: دو دانش

«3گزينه و مجرور با اعراب فرعي مضاف»: والدى: »ياء«اليه

 ترجمه: بيشترين اوقات براي انسان از نظر سودمند بودن حضورش نزد والدينش است!

4ي پاسخ: گزينه-44

و مفعول» خالات« و منصوب است. جمع مؤنث سالم  به

ي خوردن شام صدا زدم!هايم را برا ترجمه: زماني كه غذا آماده بود، خاله

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه :و مرفوع/ »: التلميذات و مرفوع»: الناجحات«فاعل  صفت

مي آموزان موفق با تلاش ترجمه: دانش  كنند! شان مرا خوشحال

«2ي گزينه :و مرفوع/ »: الطالبات و مرفوع»: الذكيات«فاعل  صفت

قب ترجمه: دانش  كه شروع به جواب دادن كنند، بايد فكر كنند!ل از اينآموزان باهوش

«3ي گزينه :و مرفوع/» البنات و مرفوع/ »: المجدات«مبتدا و مرفوع/ »: الاُمهات«صفت و مرفوع»: الفاضلات«فاعل  صفت

مي ترجمه: دختران كوشا، مادران فاضل آن  كنند. ها را تربيت

2ي پاسخ: گزينه-45

»دىعو«←» عدى«

ي شود. در فعل امر معتل اجوف فقط در دو صـيغه حذف نمي» للمخاطبة«فعل امر در معتل اجوف است، پس حرف علّه آن در صيغه

مي» للمخاطبات«و» للمخاطب«  شود. حرف علّه حذف

 ترجمه: اي دختر عزيزم، قبل از ساعت پنج به خانه بازگرد!

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه  است.» للغائبات«فعل ماضي ناقص در صيغه» تلونَ:

 آموزان فاضل قرآن را با صدايي بلند خواندند! ترجمه: دانش

«3ي گزينه :و اجوف در صيغه »: أن يجود  است.» للغائب«فعل مضارع منصوب

 اش بر ما بخشش كند! خواهيم كه با فضل گسترده ترجمه: از خداي متعال مي

«4ي گزينه :فو مثال است.» أن تص  فعل مضارع منصوب

 ترجمه: مريض از پزشك خواست كه براي او داروي سودمندي تجويز كند!
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4ي پاسخ: گزينه-46

شدي عبارت: در اين هفته خبرهاي مهمي در مجلّات علمي ترجمه !شنيده خواهد

 ده شود.كه شني شود، نه اين اين فعل درست نيست، زيرا در مجلّات علمي خبرها خوانده مي

 ها:ي ساير گزينه ترجمه

به1ي گزينه و حكم براي بيان آنچه در درون مردم است مي : امثال  شود! كار برده

 ها براي درمان بيماران مستضعف تأسيس شده است! : اين مكان2ي گزينه

مي : اين دانش3ي گزينه  كند! آموز انتخاب شد، زيرا او به نيروهايش اعتماد

گ-47 3ي زينهپاسخ:

كـــــفى رأي لهذه المشكلة تدبيرٌأليس
 اليه جارو مجرور مضاف» ليس«خبر» ليس«اسم

 ترجمه: آيا تدبيري براي اين مشكل در نظرت نيست؟!

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه راسم مؤخّ»: منزلة«خبر مقدم/ »: للسحر«فعل ناقصه/ »: ليس:

 ترجمه: امروز جادو جايگاهي بين مردم ندارد!

«2ي گزينه  اسم مؤخّر»: جائزة«خبر مقدم/ »: لكلّ«فعل ناقصه/ »: كانت:

ي باارزشي داشت! آموز كوشايي در درسش جايزه ترجمه: هر دانش

«4ي گزينه  اسم مؤخّر»: حكمةٌ«خبر مقدم/ »: فى جميع«فعل ناقصه/ »: تكون:

ه ي كارهاي پيامبران حكمتي است، براي راهنمايي ما!مهترجمه: در

2ي پاسخ: گزينه-48

(جواب شرط بايد مجزوم بيايد.)» يجدوا«←» يجدون«

مي آموزان به كتابخانه بروند، كتاب ترجمه: اگر دانش  يابند! هاي باارزشي را آنجا

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه  جواب شرط»: استجاب«فعل شرط/ »: دعا:

 كند! ترجمه: هر كس خدا را ملتمسانه بخواند قطعاً خدا براي او دعاهايش را مستجاب مي

«3ي گزينه  جواب شرط»: تتقربّا«فعل شرط/ »: تجالسا:

و باتقوايان همنشيني كنيد، به خداي متعال نزديك مي  شويد! ترجمه: اگر با نيكوكاران

«4ي گزينه :فعل شرط/ »: يعف»جواب شرط»يعف : 

مي ترجمه: هر كس از بدي  گذرد! هاي مردم بگذرد، خدا نيز از او

1ي پاسخ: گزينه-49

 صفت مفرد است.» رب«براي» الكريم«

 ام ايمان آوردم! ترجمه: همانا من به پروردگار بخشنده

 ها: بررسي ساير گزينه

«2ي گزينه  جمله وصفيه» أحيا:

ي آن هر چيزي را زنده كرد! را فرو فرستاد كه به وسيلهترجمه: خدا از آسمان، آبي

«3ي گزينه  جمله وصفيه»: أعطاها:

آن ترجمه: شكر بر نعمت  ها را به ما داده است! هايي كه خدا

«4ي گزينه  جمله وصفيه»: تفيدهم:

آن ترجمه: مسلمانان به اقصي نقاط زمين براي به ميها دست آوردن علومي سفر كردند كه به  رسانيد! سود
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2ي پاسخ: گزينه-50

مي» تكثر«تمييز است كه از فعل »: مقتاً«  كند. رفع ابهام

مي يابي، هنگامي كه با ديگران با اخلاق بد روبه ترجمه: همانا تو نزد خدا از نظر مبغوض بودن افزايش مي  شوي! رو

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه از»: شاياً: مي» قدحاً«اسم تمييز است كه  كند. رفع ابهام

 ام به من بدهي! خواهم كه يك فنجان چاي براي رفع خستگي ترجمه: مي

«3ي گزينه مي» ذرة«تمييز است كه از اسم »: بغضاً:  كند. رفع ابهام

 بينم! اي كينه نسبت به خودم نمي ترجمه: اي دوستم در تو ذره

«4ي گزينه مي» عشر«اسم تمييز است كه از »: درجات:  كند. رفع ابهام

و گويا آن نردباني است، پس به وسيله ي آن خودت را بالا ببر! ترجمه: ايمان ده درجه دارد

و زندگي و زندگيدين دين
3ي پاسخ: گزينه-51

به» هاي خلقت به منظور شناخت جايگاه خود در جهان ضرورت خردمنديو تفكر در آياتو نشانه«مفهوم بيت دي است. گر اين بيت بر دو عبارت
 كند: مفهوم با هم تأكيد مي

و نشانه1 و خردمندي در آيات.2 هاي خداوند ) آيات  ) تفكر
و النهار لأيات لاولي الألباب(ي:ي شريفه اي كه حاوي هر دو مفهوم است، آيه آيه و اختلاف الليل هم)انّ في خلق السماواتو الأرض است. زيرا

و به آفرينش آسمان و ها و آمد به زمين و روز و هم به نشانه بـودن ايـن عنوان نشانه شد شب هـا بـراي اي بر حكمت خالق جهان اشاره دارد
 خردمندان.
و نشانه)خلق االله السماواتو الأرض بالحق انّ في ذلك لأية للمؤمنين(يي شريفه نكته: آيه هاي خداوند در جهان، فقط به مفهوم اول يعني آيه

و خردمندي«نموده است، در حالي كه ضرورت اشاره  در اين آيه موجود نيست.» هر كه فكرت نكند، نقش بود بر ديوار«كه در مصراع» تفكر
3ي پاسخ: گزينه-52

ك(يي شريفه سال دوم، آيه2با توجه به پيام آيات درس و اليه يرجعون، هر و كرهاً و الأرض طوعاً وه در آسمانو له اسلم من في السماوات ها
گر آن است بيان»ي موجودات از خداي متعال اطاعت همه«با بيان)شوند زمين است، خواه ناخواه به فرمان اوستو همه به سوي او بازگردانده مي

مي كه همه  كنند.ي مخلوقات عالم تحت قانونمندي واحد الهي عمل
4ي پاسخ: گزينه-53

لا تتّبعوا(يي شريفه درآيه و از وسوسهو هاي شيطان مورد تأكيد قرار، عدم پيروي از وسوسه)هاي شيطان پيروي نكنيد خطوات الشيطان،
را(يي شريفه گرفته است. در مقابل اين مفهوم، آيه فبشر عباد الذّين يستمعون القول فيتّبعون احسنه، پس بندگان مرا مژده ده، آنان كه سخن

و از بهترين آن پيرو مي در، پيروي از عقلو انتخاب را به عنوان بهترين راه مورد تأكيد قرار داده است. بنابراين در آيه)كننديميشنوند ي مطرح
و در مقابل آن، عبارت»لا تتّبعوا«صورت سؤال، عبارت مي» فيتبعون«آمده  گيرد. قرار

1ي پاسخ: گزينه-54
) جايگاه دوزخي انسان در قيامت كه معلول است.2) اعمال زشت مستمر كه علت است،1 اين سؤال دو مفهوم را مورد تأكيد قرار داده است:

يي هر دو مفهوم است آيه اي كه دربردارنده شود كه فعل آن، ماضي استمراري(كان + فعل مضارع) است. آيه اي برداشتمي مفهوم استمرار از آيه
آن(ي شريفه مي ان جايگاهاولئك مأواهم النار بما كانوا يكسبون، (زشت) مستمري كه انجام  است.)دادند شان آتش است به خاطر اعمال

2ي پاسخ: گزينه-55
و واقعي آن است. در وحي الهي كه همان قرآن است، چهره، چهره»ي ملكوتي دنيا چهره«منظور از و سرگرميي واقعي دنيا، بازيچهي حقيقي

جزو ما هذه(فرمايد: بيان شده استو مي و لعبو انّ الدار الأخرة لهي الحيوان لو كانوا يعلمون، زندگي دنيا به تنهايي چيزي الحياة الدنيا الّا لهو
و همانا سراي آخرت، زندگي راستين است، اگر مي و بازي نيست )دانستند. سرگرمي

1ي پاسخ: گزينه-56
و نسي خلقه(يي شريفه آيه و آيهگر امك بيان)و ضرب لنا مثلاً و عملوا الصالحات كالمفسدين فـي(يي شريفه ان معاد ام نجعل الذين آمنوا

و بيان)الأرض ي دوم است كه به ضرورت معاد براساس عدل الهي اشاره دارد. پيام آيه» عادلانه بودن نظام آفرينش«گر ضرورت معاد است
3ي پاسخ: گزينه-57

ي آيات به اين تحولات در نفخ صور اول اشاره گيرد. همه برپايي رستاخيز، در نفخ صور اول صورتميي تحول عظيم در آسمانو زمين در آستانه
ي اعمال در نفخ صور دوم است. گر دادن نامه كه بيان)فاما من اوتي كتابه بيمينه(يي شريفه جز آيه دارند، به
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4ي پاسخ: گزينه-58
از وحي كرد هر بنده7خداوند به داود«فرمود:7اني است كه دوران رفتن مي باشد. امام صادق شدت نياز به توكل بر خدا، در دوران جو اي

مي جاي پناه بردن به ديگري با نيت خالص به من پناه آورد، از كارش چاره بندگانم به »كنم. جويي
2ي پاسخ: گزينه-59

مي با توجه به ادامه قر(فرمايدي آيه كه و يغفر لكم، اگر به خداوند وامي نيكو دهيد، آن را برايتان چند برابر إن تقرضوا االله ضاً حسناً يضاعفه
مي مي و شما را مي ناميده است كه به افزايش سرمايه» الحسنه قرض«، خداي متعال، قرض بدون ربا را بدان جهت)بخشد كند (يضاعفه ها انجامد

و قرض مي لكم) (يغفر لكم).گي دهنده مورد غفران خداوند قرار  رد
1ي پاسخ: گزينه-60

و مقصود از تحمل خواه ناخواه لوازم درخواست هاي خود، آن است كه هر انساني اگر با اختيار خود، چيزي را درخواستو انتخاب كرد، چه بخواهد
و تحمل نتيجهي اين انتخاب خود را بپذيرد. آيه چه نخواهد بايد نتيجه و من ضلّ فانّما(يي شريفه آن اشاره كرده، آيهي اي كه به اختيار انسان

و هر كه گمراه شد، تنها به زيان خود گمراه مي  است.)شود. يضل عليها،
2ي پاسخ: گزينه-61

(پيشين) يكي از علل ت» آمدن پيامبران متعدد«تحريف تعليمات پيامبر متقدم نـدباد است. بنابراين آنجا كه تعليمات پيامبر متقدم، در برابر
مي ويران (اراده) خداوند برانگيخته (تصديق گر تحريف قرار گيرد، پيامبري به مشيت و هادي مردم باشد. شود كه مصدق  كننده) دعوت پيشين

2ي پاسخ گزينه-62
و قرآن، آوردن سوره آسان اس اي مشابه يكي از سوره ترين راه براي غير الهي نشان دادن اسلام » تحدي«ت. اين دعوت را هاي اين كتاب الهي
مي مي )توانيد اين كار را انجام دهيد. لن تفعلوا، شما هرگز نمي(فرمايد گويند. قرآن در مقابل مخالفان

3ي پاسخ: گزينه-63
و بنـدگ واسطه و علت برخورداري از ولايت معنوي، عبوديـت (رسيدن) فيض خالق به مخلوق شدن، ولايت معنوي است كه عامل يي ايصال

و عمل انسان خداست. هر قدر درجه ميي ايمان و لياقت دريافت آثار وساطت را بيشتر كسب از ها بيشتر باشد، استعداد كنند. ولايت معنوي،
و تصرف در قلوب صورت مي و معنوي  گيرد. طريق الهامات روحي

2ي پاسخ: گزينه-64
او گردد تا آنجا كه فقط افرادي كه ايمان راسخ دارند، بر عقيده طولاني مي(عج)در حديث جابر فرمودند كه غيبت امام عصر6پيامبر اكرم ي به
 مانند. باقي مي

4ي : گزينه پاسخ-65
مي» سلسلة الذهب«از حديث گردد. اين موضوع تجلي توحيد در زندگي اجتماعي با ولايت امام كه همان ولايت خداست، ميسر مي شود، مفهوم

و سيرهاق«گر حديث بيان  است.»6ي پيامبر دام براي حفظ سخنان
االله«ي نكته: كلمه در حديث7ي محكمي است كه شرط ورود به آن، پذيرش ولايت امام است، نه معرفت خداوند. زيرا امام رضا قلعه»لا اله الاّ

و أنا من شروطها«سلسلة الذهب فرمود   درست نيست.2ي به همين جهت گزينه». بشروطها
3ي پاسخ: گزينه-66

مي(با توجه به عبارت و عمل صالح انجام و عملوا الصالحات، خداوند به كساني از شما كه ايمان دارند دهند، وعده داده وعداالله الذّين آمنوا منكم
ك» تبديل خوف به امن«و» استقرار دين«،»استخلاف در زمين«ي وعده)است. ه عمل صالح هم انجام شامل بخشي از مؤمنان؛ يعني مؤمناني
 دهند، است. مي

به(با توجه به عبارت و چيزي را شريك من نگيرند. گونه يعبدوننيلا يشركون بي شيئاً، ي ايني آيه آمده، نتيجه كه در ادامه)اي كه مرا بپرستند
ي خداوند، عبادت خالي از هر نوع شرك است. سه وعده

1ي پاسخ: گزينه-67
و هاي عزت نفس بود كه در برابر درخواست نامشروع زليخا، دست به گناه نزد. در اين سؤال، كليـدي از اسوهيكي7حضرت يوسف تـرين

و حفظ پاكدامني توسط حضرت يوسف اصلي يك7ترين مورد كه باعث عدم گناه ايشان شد، مورد توجه است. علت اصلي عدم ارتكاب گناه ،
پ و آن توجه به حضور خداوندو را ها، معلولو نتيجه ناه بردن به او است. ساير گزينهچيز بود ي توجه به حضور خداوند است. يعني كسي كه خود

(گزينه در محضر خدا ببيند، تمايلات عالي را بر تمايلات داني مقدم مي مي2ي دارد (گزينـه)، از عزت انساني خويش، پاسداري از3ي كند و
(گز چنگال نيرومند هوس فرار مي ).4ي ينهكند

2ي پاسخ: گزينه-68
و محبت پشتوانه و شرط پرداخت نفقه توسط مرد، نيازمند بودن زن نيست، بلكه انجام وظايف همسري است. مهر ي اصلي تحكيم خانواده است

مي پيشوايان دين زناني را كه با تعيين مهريه بي هاي سنگين حاضر به ازدواج  اند. بركت دانسته شوند،
4ي گزينه پاسخ:-69

مي(با توجه به عبارت (در قيامت) از زمين فرا خواند، همـه خـارج ثم اذا دعاكم دعوة من الأرض اذا انتم تخرجون، سپس هنگامي كه شما را
مي آمده، به تحقق امر خداوند در خروج از قبر خاكي در آستانه4ي كه در گزينه)شويد. مي  بريم.ي رستاخيز پي
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1ي پاسخ: گزينه-70
و هستي«بخشي انحصاري خداوند كه به معناي آن استكه هستي و(يي شريفه از آيه» بخش جهان، خداست تنها خالق قل االله خالق كلّ شيء

مي)هو الواحد القهار  گردد. مفهوم
4ي پاسخ: گزينه-71

لا اله الاّ(يي شريفه با توجه به آيه را كه مأمور نبودند جز به اين هو سبحانه عما يشركون، در حاليو ما امروا الاّ ليعبدوا الهاً واحداًٌ كه خداي يگانه
كه)سازند. بپرستند كه معبودي جز او نيست، او منزه است از آنچه با او شريك مي مي«، اين پيام الهي جز خداوند دعوت كند مردم را به خود كه

و مبراست و از هر نوع شركي منزه ميم» او معبودي نيست  گردد. فهوم
1ي پاسخ: گزينه-72

و تعقل«مفهوم بيت: و نشانه» افزايش معرفت به خداوند از طريق تفكر و تعقل در آيات هاي الهي مورد است. در افزايش معرفت به خداوند، تفكر
به تأكيد قرار گرفته است. تنها آيه و تعقل«اي كه آي» عقل«و به كار انداختن» تفكر في(يي شريفههاشاره دارد، لو كنّا نسمع او نعقل ما كنّا

 است.)اصحاب السعير
4ي پاسخ: گزينه-73

مي مقصود از نقشه و مقصود از پياده كردن آن، قضا به باشد. بنابراين در پاسخ به قسمت نخست سؤال بايد آيهي جهان، تقدير » تقدير«اي كه
و تقدير مشخص دلالت دارد كه به آفرينش موجودات براساس ويژگي)انا كلّ شيء خلقناه بقدر(يي شريفه الهي اشاره دارد، انتخاب گردد. آيه ها

و الأرض أن تزولا(يي شريفهو آيه ي گر تقديراند. البته آيه كه به نظم جهان توسط خداوند اشاره دارد، هر دو بيان)انّ االله يمسك السماوات
بر گر آفرينشو خلقت موجودات كه از مظاهر قضاي الهي است، نيزمي بيان)انا كل شيء خلقناه بقدر(ي شريفه باشد. اما در اين آيه تأكيد بيشتر

بهي موجودات است. براي پاسخ به قسمت دوم سؤال بايد آيه در همه» معين يا تقدير خصوصياتو ويژگي« اشاره دارد را انتخاب» قضا«اي كه
و يميت فاذا قضي امراٌ فانّما يقول له كن فيكونهو الّ(يي شريفه كنيم كه آيه  گر آن است. بيان)ذي يحيي

2ي پاسخ: گزينه-74
مي ها، موجب تنظيم درست رابطه شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان و خداوند يي شريفه گردد. آيهي انسان با خود، ديگران، جهان خلقت

سن( و سنت)هايي گذشت.تقد خلت من قبلكم سنن، پيش از شما نيز  ها اشاره دارد. ها در زندگي انسان به وجود اين قوانين
1ي : گزينه پاسخ-75

محمد رسول(يي شريفه تأكيد دارد كه آيه» ستيزي خواهيو باطلحق«كيشانو دفاع از يكديگر مانند يك خانواده، بر معيار پيوند برادري با هم
و الذّين معه اشداء علي  و كساني كه با او هستند با كافران سخت فرستاده6الكفار رحماء بينهم، محمد االله و با يكـديگري خداست گير

 ناظر بر اين امر است.» مهربانند

زبان انگليسيزبان انگليسي
3ي پاسخ: گزينه-76

مي« مي او .كنند، دوست دارد گويد افرادي را كه بقيه را حتي در بدترين شرايط به اميدوار ماندن تشويق
(عبارت وصفي) معمولاً يكي از دو گزينهي وصفي كوتاه واره نكته: در جمله مي شده  تواند درست باشد:ي زير

(ing) فعل1 (قسمت سوم فعل)pp)2ي فعل) + شكل ساده ingدار
مي دارingاست، فعل (encourage)فاعل فعل عبارت وصفي (people)كه اسم قبل از جاي خالي با توجه به اين باشد. البته دقت كنيد درست

 وجود ندارد.ppهاي اين سؤال كه در بين گزينه
به واره بيشتر بدانيد: در واقع، جمله و تبديل به عبارت وصفي  صورت زير بوده است.ي وصفي ساختار معلوم داشته كه قبل از كوتاه شدن

He says he likes people who/ that encourage others to remain hopeful even under the worst conditions. 
ي وصفي واره جمله

⇒ He says he likes people encouraging others to remain hopeful even under the worst conditions. 
 عبارت وصفي

1ي پاسخ: گزينه-77
و مداركي است كه اخيراً تحويل كتابخ اين بسته حاوي كتاب  اند. انه شدهها

(عبارت وصفي) معمولاً يكي از دوگزينهي وصفي كوتاه واره طور كه در پاسخ سؤال قبل گفته شد، در جمله نكته: همان مي شده تواند درستي زير،
 باشد:

(ing) فعل1 (قسمت سوم فعل)pp)2ي فعل) + شكل ساده ingدار
ميppاست، (deliver)مفعول فعل عبارت وصفي (books and recourds)كه قبل از جاي خالي با توجه به اين باشد. البتـه بـين درست

 وجود دارد.ppدار نداريم وفقط ingهاي اين سؤال، فعل گزينه
به واره بيشتر بدانيد: در واقع، جمله و تبديل به عبارت وصفي  صورت زير بوده است.ي وصفي ساختار معلوم داشته كه قبل از كوتاه شدن

The package contains books and records which/ that were delivered to the library recently. 
ي وصفي واره جمله

⇒ The package contains books and records delivered to the library recently. 
 عبارت وصفي
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3ي پاسخ: گزينه- 78
سي سال داشته باشد، آقاي احمدي بايد حدود شصت« به در حالي كه همسرش تقريباً مي ساله »رسد. نظر

به whereasو whileنكته: حروف ربط و تضاد مستقيم بين دو جمله مي براي نشان دادن تقابل  روند. كار
4ي پاسخ: گزينه-79

»كرديد. هايش به او كمكمي هايش رد شد؛ بايد وقتي به شما مراجعه كرد، در درس او در امتحان«
به ”Should have +pp“كته: ساختارن مي براي بيان عملي در گذشته مي كار  شده، ولي انجام نشده است. رود كه بايستي انجام

2ي پاسخ: گزينه- 80
آن« »ها در خطر انقراض هستند. بايد نهايت تلاشمان را بكنيم كه از اين حيوانات حفاظت كنيم، چون
 ) كاوش، اكتشاف4 ) تجارب، آزمايشات3 ) انقراض، نابودي2 ) مواد غذايي1

1ي پاسخ: گزينه- 81
»ي اول اين رقابت اعطا خواهد شد. مقدار زيادي پول به برنده«
پس2 ) اعطا كردن، دادن1  انداز كردن ) نجات دادن،
كش4 ) اداره كردن، توانستن3  دادن ) كشيدن،

2ي پاسخ: گزينه- 82
»ها مناسب بود. شد كه براي سن بچهاي نوشته آن كتاب به شيوه«
 ) آماده، مجهز4 ) مكرر، متعدد3 ) درخور، مناسب2 كننده معتاد- ) اعتيادآور1

3ي پاسخ: گزينه- 83
»دوستم عضو اجتماع محلي شد تا امور خيره انجام دهد.«
 ) ظرفيت، توانايي4 ) جامعه، اجتماع3 ) مقصد2 عملكرد- ) كاركرد1

3ي پاسخ: گزينه- 84
و هاكي روي چمنمي كنند. اين ورزشي من تقريباً همه ورزشمي در مدرسه« »باشند. ها شامل تنيس، واليبال
 ) وقف ... كردن، به ... اختصاص دادن2 ) تشكيل دادن، تصنيف كردن1
 ) تخمين زدن، برآورد كردن4 ) شاملِ ... بودن، دربرداشتن3

1ي پاسخ: گزينه- 85
»ي اول سلامت پسرش. حاضر، جان نگران خيلي چيزها است، در درجهدر حال«
 ) از نظر احساسي، از نظر عاطفي2ي اول، عمدتاً ) در درجه1
 ) خوشبختانه4 ) سابقاً، پيش از اين3

2ي پاسخ: گزينه-86
[رقابت]« ميه روي است كه در بازي ترين رقابت پياده كيلومتر، بزرگ 10000در حال حاضر، »شود. اي المپيك برگزار
 ) جنگيدن، مبارزه كردن4 ) زدن، ضربه زدن3 ) برگزار كردن، نگه داشتن2 ) بردن، گرفتن1

4ي پاسخ: گزينه- 87
»اند. ها تعدادي از شرايط را به قرارداد ضميمه كردهآن«
 ) بازگو كردن، دوباره گفتن2 ) تركيب كردن، تلفيق كردن1
من3  ) ضميمه كردن، پيوست كردن4 ظم كردن) مرتب كردن،

: Cloze Testي ترجمه��
و مخرب ها يكي از ترسناك لرزه شايد زمين مي ترين  كند. ترين حوادث طبيعت باشند كه بشر تجربه

و مرگ بسياري از انسان باعثها لرزه است. زمين وحشتناكها لرزه اغلب آثار زمين كه سنگين شده خساراتها، رنج بسيار اند. امروزه، از آنجايي
مي لرزه دانشمندان سرتاسر جهان علل زمين گسترش يافته است. اين مدارك، اولـين خيليها لرزه كنند، پژوهش در مورد زمين ها را بررسي

 لرزه بودند. علمي براي نوشتن آثار زمين اقدامات
3ي پاسخ: گزينه-88

بد) وحشتناك،3 ) برتر، بالاتر2 ) شيميايي1  ) رسمي، تشريفاتي4 خيلي
2ي پاسخ: گزينه- 89

 ) طراحي كردن، طرحِ ... را كشيدن4 ) نياز داشتن، احتياج داشتن3 ) باعث ... شدن، سببِ ... شدن2 ) فراهم كردن، تهيه كردن1
1ي پاسخ: گزينه-90

 ) تنوع، گونه4 ) اثر، تأثير3 ) منبع، منشأ2 ) خسارت، آسيب1
4يهپاسخ: گزين- 91

به1 بي3 ) دورادور، از دور2 گرانه طور مخربي، ويران)  ) خيلي، بسيار4 دردسر ) راحت،
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1ي پاسخ: گزينه- 92

 ) صحنه، منظره4 ) درجه، مدرك3 ) طرز ايستادن، حالت بدن2 ) قدم، گام، اقدام1

:1ي درك مطلب ترجمه��

س سرعت افزايشمي جمعيت جهان به هاي اين انسان ميليارد نفر وجود داشته باشد. آيا براي همه5/7، روي زمين 2020ال يابد. ممكن است تا

حل غذاي كافي وجود خواهد داشت يا ما كمبود غذا خواهيم داشت؟ بعضي از دانشمندان بر اين باورند كه پرورش ماهي مي تواند اين مشكل را

م ميكند. با وجود اين، ساير دانشمندان نگرانند كه پرورش  محيطي شديدي شود. تواند باعث مشكلات زيست اهي

مي سال قبل، در چين مراكز پرورش ماهي وجود داشت. امروزه حدود يك سوم ماهي 3000پرورش ماهي چيز جديدي نيست. از هايي كه خوريم

 آيد. مراكز پرورش ماهي مي

و گربهدهند. خوار را پرورشمي هاي گياه بيشتر مراكز پرورش ماهي، ماهي خوار هسـتند. هاي گياه هاي محبوب ماهي ماهي، گونه كپور، تيلاپيا

مي هاي گوشت متأسفانه بسياري از مراكز پرورش ماهي شروع به پرورش ماهي خوار، ماهي آزاد هاي گوشتي محبوبي از ماهي كنند. گونه خوار

از شده خوار، مواد غذايي فرآوري هاي گوشت است. اين ماهي 1خورند. با وجود اين، براي توليد فقط اند،مي هاي وحشي درست شده ماهياي را كه

ميي ماهي تن ماهي وحشي مورد نياز است. ذخيره5تن ماهي آزاد پرورشي، تا  شود. هاي وحشي همين حالا دارد كم

م كرد؟هاي وحشي منقرض شوند. در آن هنگام چه كار خواهي هاي زيادي از ماهي سرانجام ممكن است گونه

آن گويند كه ماهي پرورشي براي انسان منتقدان پرورش ماهي همچنين مي مي ها مضر است. ها حاوي مـواد شـيميايي گويند كه اين ماهي ها

مي كند. انتقاد ديگر آن است كه ماهي كنند چون آب را آلودهمي ها همچنين از پرورش ماهي انتقادمي خطرناكي هستند. آن د توانن هاي پرورشي

 هاي وحشي سرايت دهند. ها را به ماهي بيماري

مي گويند كه روش برخي از افراد مي [ماهي] كه در حال حاضر استفاده آن هاي پرورش ها شوند، در هر صورت ماهي كافي توليد نخواهند كرد.

ماهي بايد به اعماق دوردست اقيانوس برده ها يا نزديك ساحل، مراكز پرورش گويند كه به جاي قرار دادن مراكز پرورش ماهي در درياچه مي

هاي بزرگي باشند كنند. ممكن است در آينده، مراكز پرورش ماهي، قفس شوند. همين حالا، چندين كشور، مراكز اعماق اقيانوسي را آزمايش مي

 كنند. كه در سرتاسر اقيانوس حركت مي

3ي پاسخ: گزينه- 93

.»طبق متن، درست است كه .............« .. 

ي ما است. ) بيشتر دانشمندان بر اين باورند كه پرورش ماهي پاسخ كمبود غذاي آينده1

 تر هستند. محيطي ايجاد شده توسط پرورش ماهي از ازدياد جمعيت جدي ) مشكلات زيست2

مي3  شد. ) پرورش ماهي چيز جديدي نيست چون كه چند هزار سال قبل توسط برخي افراد اجرا

آن4 مي دهندگان ماهي جايي كه پرورش) از خوار پول در بياورند، ممكن است خيلي زود تصميم بگيرند پرورش هاي گوشت توانند از ماهي ها

 خوار را قطع كنند. هاي گياه ماهي

4ي پاسخ: گزينه-94

كن دهندگان ماهي پرورش« »ند.ها براي توليد دو تن ماهي آزاد، بايد حدود ............... استفاده

و5)1  ) همان مقدار ماهي وحشي2 تن ماهي وحشي5تن غذاي فرآوري شده

 تن ماهي وحشي10)4 شده تن غذاي فرآوري10)3

1ي پاسخ: گزينه- 95

مي«  ...............»ها شود كه انسان مواد شيميايي خطرناكي كه در متن اشاره شده وقتي وارد بدن انسان

م ) ماهي1  اند. كنند كه در مراكز پرورش ماهي پرورش يافته صرفميهايي را

مي2  اند. ها پرورش يافته نوشند كه در آن ماهي ) آبي را

مي ) ماهي3  اند. هايي كه پرورشي هستند، مبتلا شده خورند كه توسط ماهي هايي وحشي را

آب4 مي اند، هاي اقيانوس كه توسط مراكز اعماق دريا آلوده شده ) در تماس با  گيرند. قرار

3ي پاسخ: گزينه- 96

مي« »هاي زير پاسخ خواهد داد؟ يك از پرسش كند كه به كدام متن اطلاعاتي ارائه

آن ) مشكل روش1 [ماهي] چيست كه مي ها را از تأمين نيازهاي غذايي انسان هاي فعلي پرورش  كند؟ ها ناتوان

به ) برخي از مشكلات زيست2  هاي وحشي ايجاد شوند، چيست؟ ور مستقيم توسط ماهيط محيطي كه ممكن است

آن هاي گوشت ) منبع غذايي كه به ماهي3 مي خوار در مراكز پرورش ماهي مرتبط[با  شود، چيست؟ ها] داده

 هاي پرورش داده شده توسط مردم در گذشته حاوي مواد شيميايي خطرناك بود؟ ) آيا ماهي4
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:2ي درك مطلب ترجمه��
و موريس در ساليهيك نظر مي 1967ي اضطراب توسط ليبرت و احساساتي بودن. اشاره ميكند كه اضطراب از دو بخش تشكيل شود؛ نگراني

احساساتي بودن به علائم فيزيولوژيكي، مثل تعريق، افزايش ضربان قلب وافزايش فشار خون اشاره دارد. نگراني به صحبت منفي كردن با خود 
ميحل ذهن را از تمركز كردن بر روي راه اشاره دارد كه اغلب آموزان در طول امتحان كند. براي مثال، وقتي دانش هاي مشكل موجود منحرف

كه اگر ضعيف عمل توانند مطلب را به ياد بياورند، يا اين شوند، ممكن است مكرراً به خودشان بگويند[كه] قرار است رد شوند، يا نمي مضطراب مي
ا كنند، معلم آنشان ميز دست كه نواحي گفتاري مغز كه براي كامل شود، چون ها عصباني خواهد شد. اين فكر مانع تمركز كردن روي امتحان

 شوند. كردن سؤالات امتحان نياز هستند، براي نگراني استفاده مي
ث«كند كه هر چندي[كتاب] نگراني استدلالمي دكتر ادوارد هالوول، نويسنده او»مربخشي داردنگراني كاركرد و خطرناكي كه ، نگراني مقدماتي

ميمي« نگراني زهرآگين«اسمش را مي گذارد، و جسمي شما مضر باشد. او ادعا كه تواند براي سلامت روحي كه«كند نگراني زهرآگين وقتي است
مي«در حاليكه» كند نگراني، شما را فلج مي انجام اقداماتي براي حل كردن مشكلاتي كه سبب، مثل»شود نگراني خوب منجر به اقدام سازنده

مي نگراني مي كـه مـردم وقتـي در مـورد كند كه افراد براي مبارزه با نگراني، نبايد به تنهايي نگـران باشـند، چـون شوند. هالوول پيشنهاد
م حلمي زنند، به احتمال بيشتري به راه هايشان با دوستي حرفمي نگراني كه ضطرب را تشويقميرسند. او همچنين افراد كند در مورد موضوعي

مي آن  شان درست است. كند اطلاعات بيشتري كسب كنند يا مطمئن شوند كه اطلاعات ها را اذيت
و خوردن غذاي سالم» مراقبت كردن از مغزتان«ريزي كردنو انجام اقداماتو اقدام ديگر براي كاهش نگراني، برنامه با خواب كافي، ورزش كردن

مياس تات. هالوول، افراد مضطرب راتشويق در آغوش گرفتن يا دست نوازش گرمي به كمر«مثل» مقادير منظمي از تماس مثبت انساني«كند
 ها را دور خودشان جمع كنند. كهآن كند اجازه دهند مشكلات دور شوند، تا اين داشته باشند. در نهايت او به افراد مضطرب توصيهمي» كسي زدن

4ي اسخ: گزينهپ-97
مي« »كند؟ متن عمدتاً در چه مورد صحبت
آن ) رابطه1 و نوع اضطراب  ها.ي بين شخصيت افراد
مي2 و نگراني قرار  گيرند. ) دلايلي كه مردم تحت تأثير اضطراب
 عقيده نيستند. ) چرا دانشمندان در مورد تعريف نگرانيهم3
و چطور به آن غلبه كنيم.4  ) نگراني چيست

1ي پاسخ: گزينه- 98
مي از دانش1چرا نويسنده در پارگراف« »برد؟ آموزان نام
 اي كلي را كه قبلاً توضيح داده است با مثال روشن كند. ) تا نكته1
 آموزان. ) تا روشي را پيشنهاد كند براي بهبود عملكرد امتحانات دانش2
 هستند، نام ببرد.) تا از گروهي از افراد كه بيشتر در معرض نگراني3
 ها روشن كند.ي اضطرابآن ) تا نقش موقعيت افراد را در تجربه4

2ي پاسخ: گزينه- 99
مي«  ...............»گيرند طبق متن، افرادي كه تحت تأثير نگراني زهرآگين قرار
بي ) ابتدا دوره1 م هاي و بعد شروع به خوردن غذاهاي ناسالم  كنند.يخوابي را تجربه مي كنند
به2 مي) مي دهند تا آن مشكلاتي را كه باعث استرس در زندگي ندرت اقداماتي انجام  شود حل كنند. شان
مي ) مشكلات روحي3 مي گيرند كه به نگراني شان را با مشكلات جسمي اشتباه  كند. شان اضافه
 ) تمايل دارند با سايرين صحبت كنند تا خودشان را آرام كنند.4

2يخ: گزينهپاس- 100
 اشاره دارد. ”Problems“به2در پاراگراف ”them“ي كلمه

 ) مشكلات2 ) افراد مضطرب1
 ) مقادير منظمي از تماس مثبت انساني4ها ) نگراني3
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رياضياترياضيات
گزپاسخ-101 1ي ينه:

 طبق فرض داريم:

3 4 9
3به تــوان 4332 3 2

1
4 4 2 2 42

1

2

2 3 2 3 2 2 3 2 3 2

2 3 2 2 3 2 3 4 2 3 2 3

3 1 3 1 3 1

( ) ( ) A ( ) ( ) A

A (( ) ) (( ) ( ) ) ( ( ) )

A ( )

− × + × = → − + × =

⇒ = − × × − × + = − × −

⇒ = − = − = −

�������

گزپاسخ-102 1ي ينه:

3 21 3 3 2( , ) gg (f(a)) g( ) f(a) f (a)− ∈− = ⇒ = → = −

0x، چونfهاي تابع با توجه به ضابطه −0xو≤ − ، پس:>

2 2 4 4f (a) a a a a= − − = − ⇒ − = ⇒ − = ⇒ = −

گزپاسخ-103 4ي ينه:

1 1
1 1 0 2 2 0 2 2 (*)yD x xx xy f ( ) f(x) f ( ) f(x)
x x

= − → − ≥ ⇒ − ≥ ⇒ ≥ 

2xyدانيم تابع نمايي مي ميصعود=  گيريم:ي است، پس از نامساوي (*) نتيجه

21 1 1 1 1
0 0 0

P(x)

x ( x)( x)
x x

x x x x
− − +

≥ ⇒ − ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥
�����

 

با، مجموعهP(x)با توجه به جدول تعيين علامت )ي جواب نامساوي اخير برابر است (1 0 1, ,−∞ −   ∪

گزپاسخ-104 4ي ينه:

2نكته: 3
2
6يا+ 275 15

4
Sin Cos +

° = ° حل = ي كتاب حسابان) شده(مثال

ABC ،75Âهاي مثلث با توجه به داده =  ها در اين مثلث داريم: بوده كه طبق قانون سينوس°

AC BC AB
ˆ ˆ ˆSinB SinA SinC
= = 

3 3 3 2 2 3
3 6 2 2

2 4 2

AC AB AC , AB+
⇒ = = ⇒ = =

+

گزپاسخ-105 3ي ينه:

9 8 7 6

9 3 6 3
1 1 1

1 1 1

t (t )(t t t t )

t (t )(t t )

 + = + − + − − +


+ = + − +

�
 دانيممي:

9
8 7 6 3

2 2 2
6 3 9

3

1
1 1 1 3 1 17 1 3 17 31 1 5

1 2 4 2 2 4 4 41 1
1

t
t t t t tt t t (t ) ( )

tt t t
t

+
− + + − + + ++⇒ = = = − + = − + = − + = + =

+− + +

+

�

1 0 1x
P(x)

−
+ − ∞ + −� �

A

B C

75°

60° 45°
3 3+
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گزپاسخ- 106 2ي ينه:

M(xي نقطه , y)1را روي خطy x= مي در نظر مي− MAخواهيم حاصل گيريم. MB−

 بيشترين مقدار ممكن باشد:

2 2 2 2

1 2 2 2 2

2 3 4 7

2 4 4 8y x

f (x) MA MB (x ) (y ) (x ) (y )

f (x) (x ) (x ) (x ) (x )= −

= − = − + − − − + −

→ = − + − − − + −

ميfتابع از و برابر صفر قرار ي اكسترمم آن به دست آيد: دهيم تا طول نقطه مشتق گرفته

2 2

2 2 2 2 2 2

3 1 6 4

2 4 4 8 2 4 2 60
2 4 4 8 2 6 10 2 12 40

(x ) (x )

(x ) (x ) (x ) (x ) (x ) (x ) (x )f (x)
(x ) (x ) (x ) (x ) (x x ) (x x )

− + − +

− + − − + − − + − −′ = − = ⇒ =
− + − − + − − + − +

����� �����
 

و به توان و آن را معكوس كرده  رسانيم كه در آن صورت داريم:مي2براي تسريع در حل سؤال، تساوي اخير را ساده

2 2

2 2 2 2
6 2 3 03 1 6 4 1 4 6 2 3
6 2 3 43 6 3 6

x (x ) x(x ) (x ) x x
x (x ) x(x ) (x ) (x ) (x )

− = − ⇒ =− + − +
= ⇒ = ⇒ − = − ⇒  − = − − ⇒ =− − − − 

 

0xبه ازاي 4xو به ازايBوAازMبيشترين مقدار تفاضل=  آيد. كمترين مقدار براي تفاضل فواصل مورد نظر به دست مي=

گزپاسخ-107 3ي ينه:

(كه عددي بـزرگ، يك نقطهgوfبا توجه به نمودارهاي دو تابع ازي تقاطع مثبت 1تـر

و آن يك نقطه است.)  آوريم: ها را به دستميي تقاطع منفي وجود دارد كه

1

0

5 1 2 3 6 2
45 1 2 3 4
3

x

x

(x ) x x x
f (x) g(x)

(x ) x x x

>

<

→ − − = ⇒ = ⇒ == ⇒ 
→ + − = − ⇒ = − ⇒ = −



4ي با توجه به نمودار، در بازه 2
3

( ,  قرار دارد.gبالاتر از تابعfنمودار تابع−(

گزپاسخ-108 2ي ينه:

(خط′dوdمطابق شكل، دو خط yوقتي نسبت به نيمساز ربع اول x=اند كه اولاً شيب ) متقارن

1ها معكوس يكديگر باشد آن
d

d
(m )

m′ yروي′dوd، ثانياً هر دو خط= x=،متقاطع باشند

 پس:

1
2

اولا1ً  :1

2

8
3 3 1

2 2 22 3
3

m
m

aax by m
ab a b ( )
bx y b m

=
 + = ⇒ = − → − = ⇒ = −
 − = ⇒ =


ــاً ــاطع روي ثانيـ 8 تق 8
8 2

2 3
:y x ax bx (a b)x

(a b)( b) ( )
x x b x b

= + = ⇒ + =
→ ⇒ + − =

− = ⇒ = −

21 2 23 8 8 16 4
2 2

( ) ,( ) b( b b)( b) b b→ − + − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ±

1

1

4 6
2

4 6

( )

( )
b a

a b
b a

 = → = − ⇒ + = ±
 = − → =

x

y •

•

•
1−

M(x , y)

4 7B( , )

2 3A( , )

x1

y
2g(x) x=

5 1f(x) x= − −

d

d′

y x=

x

y
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گزپاسخ-109 4ي ينه:

2نكته:
4 2

Cos(x ) (Cosx Sinx)π
− = + 

 طبق صورت سؤال داريم:

2 214 2 2 2 2 2
4 2

Sin xCos x Cos (x ) ( Sin xCos x)(Cos x) (Sinx Cosx)π
= − ⇒ = + 

2 2 2

1 2

12 2 2 2
2 Sin x

Sin xCos x (Sin x Cos x SinxCosx)⇒ = + +������� �����

2 3

3

4 2 1 2 1 2 4 2 4 2 1 2

3 2 4 2 1 3 2 1 6 1
2

6 2
2 3 12

Sin x( Sin x) Sin x Sin x Sin x Sin x

Sin x Sin x Sin ( x) Sin x Sin

kx k x

⇒ − = + ⇒ − = +
π

⇒ − = ⇒ = ⇒ = =

π π π
⇒ = π + ⇒ = +

 
0ي تناوب هاي به دست آمده در يك دوره جواب 2, π  روي مثلثاتي روبه در دايره

ضلعي منتظم هاي به دست آمده، رئوس يكشش اند، مطابق شكل، جواب رسم شده
 هستند.

گزپاسخ-110 1ي ينه:

1با فرض 2
5

Cos ( )− −
α  داريم:=

1

2

2
52 1

1 25 1
5

Cos
Cos ( ) tan

Sin Cos

−

 α = −
α = − ⇒ ⇒ α = −
 α = − α =


0ي بازه−1Cosچون برد تابع ,π  ،استSinαمي همواره بزرگ  باشد. تر از صفر

2 2

122 1 422
1 1 31 1 1
2 4

( )tantan
tan ( )

−α −
α = = = = −

− α − − −
 

گزپاسخ-111 4ي ينه:
 حل اول: راه

مي كسر را در مزدوج صورت، ضرب همو تقسيم و از ارزي كنيم
2

1
2

uCosu ≈ 0uبه ازاي −  كنيم: استفاده مي→

2 2
2

2 2 20 0 0

25 241 15 2 2 2 6
5 2 2x x x

x x( ) ( ) xCosx Cos xlim lim lim
( Cosx Cos x )x x x→ → →

− − −−
= = =

+
 حل دوم: راه

ي هوپيتال داريم: با استفاده از قاعده

20 0 0 0

5 5 5 5 24
5 2 2 5 2 2 2 6

2 2 2x x x x

Sinx Sin x x ( x) xHopCosx Cos x Cosx Cos xlim lim lim lim
x x xx→ → → →

− −
− − +−

= = =
�
�

گزپاسخ-112 1ي ينه:

2 1 1 2 1
2

1 2 1
3 3 31

y tan ( Sin x) y ( tan( Sin x)) ( tan ( Sin x))
x

− − −π π π′= + ⇒ = × + × + +
−

3ازاي به
2

x 1داريم=
3

Sin x− π
، پس:=

2 23 1 2 22 1 2 2 3 1 3 16 3
2 3 331

4

y ( ) ( tan( )) ( tan ( )) ( ( ))( ( ) )π π′ = × × + = × − + − = −

−

× ×

×

××

×
12
π

0k =
5
12
π

1k =

3
4
π

2k =

13
12
π3k =

17
12
π4k =

7
4
π

5k =
Cos

Sin
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گزپاسخ-113 3ي ينه:

2ي ابتدا حد دنباله 5
3 2n
na
n
−

=
+

 آوريم: را به دست مي

2 5 2
3 2 3n

nL lim
n→∞

−
= =

+

 اريم:با توجه به فرضد

2 5 2 6 15 6 4 1 19 10 01
3 2 3 3 3 2 100 3 3 2 100n
n n na L /
n ( n ) ( n )
− − − −

− = − < ⇒ < ⇒ <
+ + +

 

19003 2 3 631 3 210 4 211
3

n n / n / min(n )⇒ + > ⇒ > ⇒ > ⇒ =�

گزپاسخ-114 2ي ينه:

1 10x
x x

 
→ ⇒ ≈  

 : توجه 

1حد ندارد. 2

0
1

0

0 0
2

0

1
1

1
1 1

x

x L L

x x

x

L lim (x)
x

lim x
x L lim ( x)

x

+

−

>

→ ≠

→ <

→

→ = × =
 

→   → = − × = −

گزپاسخ-115 1ي ينه:
kبه ازاي )0Sinدانيم مي�∋ k)π  داريم:و=

0 0× 1)-1يا1(عدد متناهي= x
x k
lim ( ) Sin x  
→

− π =

⇒در نقاط صحيح، همواره پيوسته است.fتابع

0 0× 1)-1يا+1(= kf (k) ( ) Sin( k)  = − × π =

گزپاسخ-116 3ي ينه:

2

ابهام

8
x
lim x(x x ) ( )( )
→∞

+ + = −∞ −∞ +∞�����

ر 2فع ابهام، عبارت را در براي 8x x− و تقسيم مي−  كنيم: ضرب
2 2 2

2
2 2

2

8 8 8 88 4
8 8x x x x

x

(x x ) x(x (x )) x xL lim x(x x ) lim lim lim
x x x ( x)(x x ) (x x )→−∞ →−∞ →−∞ →−∞

− − − −
= + − × = = = =

− − −− − − − �����

گزپاسخ-117 2ي ينه:
و چون مماس در آن وجود دارد، پس نقطـه�xي، تقعر تابع در نقطهfبا توجه به نمودار ي عوض شده

fر عطف است، لذا مقدا 0xكه در′ xي تا نقطهxبرابر صفر است، مقدارش با افزايش= x= افزايش�
و از آنجا به بعد مقدار مي fيابد چون يابد تا به صورت حدي به مقدار صفر برسد. همچنين كاهش مي′

fزوج است، لذاfتابع  ′) و در نتيجه تنها نمودار  ) قابل قبول است.2فرد بوده
گزپاسخ-118 3ي ينه:

2يي كلي خطوط گذرا از نقطه معادله 9A ( , 2برابر است با:mبا شيب=( 9y m(x )= − +

2خطوط مماس رسم شده برمنحني براي يافتن شيب 2 5y x x= − + 2ي از نقطه+ 9A ( , را با منحني فوقA، كافي است خطوط گذرا از=(
و به دنبال ريشه  هاي مضاعف آن باشيم: تلاقي دهيم

2 22 5 2 9 2 4 2 0x x m(x ) x (m )x ( m)− + + = − + ⇒ + − + − =

ي مضاعف ريشــه 12 2

2

6
2 4 4 2 0 4 12 0 6 2 0

2
m

(m ) ( m) m m (m )(m )
m

= −→ ∆ = − − − = ⇒ ∆ = + − = ⇒ + − = ⇒ 
=

ا اگر زاويه راي بين  گاه: در نظر بگيريم، آنθين دو مماس

1 2

1 2

6 2 8
1 1 6 2 11
m m

tan
m m ( )( )
− − −

θ = = =
+ + −

x

y

x�
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گزپاسخ-119 1ي ينه:

3
04 0 3 43

2 0 34 0
4

( a)x xx x
f (x) x x , g(x) x a x

x x
( a)x x


+ ≥≥ = + = = + = <  − <


0xدرgوfهاي توابع از آنجا كه ضابطه و مشتق عوض مي= زيـر عمـل را در مبدأ مختصات خواسته است، به صورت gofپذيري تابع شود

 كنيم: مي

0 0
0

0 0

3
0 4

4
3

0 2
4

( ) ( )
( )

( ) ( )

(gof) f g (f( )) ( ) ( a)
(gof)

(gof) f g (f( )) ( ) ( a)

+ +

− −

+

−

 ′ ′ ′= × = × +′ ⇒ 
 ′ ′ ′= × = × −


 بايد:

0 0
3 3 13 4 2 6
2 2 4( ) ( )

(gof) (gof) a a a a− +′ ′= ⇒ + = − ⇒ = − ⇒ = −

گزپاسخ-120 3ي ينه:

1 1 1 1 12 12 2 2 2 2 2 (*)
22 2

g(x) xf (x) g (x) f (x) x(f (x)) g ( ) f ( ) (f ( ))
x

− − − − −′ ′ ′ ′= ⇒ = + ⇒ = + 

1
1

4 2 2 4 1
2 31 44

3

f ( ) f ( )
(f ( ))

f ( )f ( )

−
−

 = ⇒ = ′⇒ = = ′′ =


(*) 12 4 2 3 8
2

g ( )′→ = × + × =

گزپاسخ-121 2ي ينه:

با توجه به فرض، تابع
22x xf (x) e و تقعرش رو به پايين است، پس:=−  صعودي

0f (x)′′ 0fو> (x)′ >
222 20 02 2 11 4 1 4 0 1 4 0 1

4

x xf (x) ex x x xf (x) ( x)e ( x)e x x ( )
−′ > >− −′ = − → − > → − > ⇒ <

2 2 2 202 2 2 2 2 24 1 4 1 4 4 1 4 3 4 0f (x)x x x x x x x xf (x) e ( x) e (( x) )e ( x)( x)e′′ <− − − −′′ = − + − = − − → − − − <
22 0 1 34 1 4 3 0 2

4 4

x xe ( x )( x ) x ( )
− >→ + − < ⇒ − < < 

1 1
4 4

( , )= −) و(1اشتراك ي جواب نهايي ): مجموعه2)

گزپاسخ-122 2ي ينه:

3چون
4

x π
ي مخرج آن است، يعني: است، پس ريشهfمجانب قائم تابع=

0

32 0 0 03 2
4

(b Cos x) b Cos b
x

π
+ = ⇒ + = ⇒ =π

= �����

ي تابع به صورت پس ضابطه
2

aSinx Cosxf (x)
Cos x

−
 شود. مي=

2ي هاي معادله با توجه به ريشه 0Cos x به ازايfگيريم كه مخرج تابع نتيجهمي،=
4

x π
به ازاي اينfشود كه در نمودار، تابع نيز صفر مي=

(نقطه نيز بايد به ازايfي توخالي)، پس صورت تابع نقطه، تعريف نشده است
4

x π
 صفر شود، يعني:=

2 20 0 1
2 2

4

a(aSinx Cosx) a
x

− = ⇒ − = ⇒ =π
=

ميfي تابع توجه كنيد كه ضابطه  شود: به صورت زير ساده

1 2 1
4

2 12 ــده ــريف نش  تع
4

( k )
x

Sinx Cosx Sinx Cosxf (x) f (x)
( k )Cos x x

− − π
≠−  += ⇒ =  − π =



x

y

3
4
π
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گزپاسخ-123 1ي ينه:

ميانگين تابع
2 1 1xf (x) x
x x
−

= = 1ي در بازه− 3,  آيد: به صورت زير به دست مي 

23

1

31 1 1 1 9 1 1 1
3 1 4 3 2 3 2 3

13 1 2 2 2 2 2 2 2
x

f (x )dx ( ln x) ( ln ) ( ln ) f ln ln ln
x

 
= − = − = − − − ⇒ = − = − = −   −  ∫

گزپاسخ-124 4ي ينه:
3 3

9 4 9 2 2
0 0 4

4 92 22 2 2 2 2
0 43 3

x dx ( x )dx ( x )dx ( x x ) ( x x)− = − + − = − + −∫ ∫ ∫ 

2 2 2 8 8 168 8 0 0 27 18 8 8
3 3 3 3 3 3

( ( )) ( ) ( ( ) ) ( ( ) )   
= − − − + − − − = + =      

 

گزپاسخ-125 3ي ينه:
را اگر طول ضلع مثلث متساوي آنaالاضلاع اوليه الساقين گاه در مثلث متساوي در نظر بگيريم،

(DA DB a) DAB=  ها داريم:ي كسينوس طبق قضيه°120ي رأس با زاويه=
2 2 2 22 120 3 3AB a a (a)(a)Cos a AB a= + − ° = ⇒ =

 به مساحت مثلث اصلي برابر است با: ABCي زده شده الاضلاع سايه نسبت مساحت مثلث متساوي

2
1

2 2

3 3
4 3

3
4

(a )S
S

a
= =

گزپاسخ-126 2ي ينه:
ي تالس استفاده كنيم: كافي است دو بار از قضيه

ــالس  ت

ــالس  ت

ME MBMAC : BE || AC ME MAAE BC
AE ADMA MBMDC : AB || CD

AD BC


→ = ⇒ =

 → =

	

	

3 7 3 9 4 9 2 25
3 7
x x x x x x /+

⇒ = ⇒ = + ⇒ = ⇒ =

2در نتيجه 25 3 7 12 25MD / /= + + =

گزپاسخ-127 3ي ينه:
 ها: در هر مثلث دلخواه داريم:ي كسينوس نكته: قضيه

2 2 2 2 ˆ(BC) (AB) (AC) (AB)(AC)CosA= + −

از منشور قائم بايد بـر ABCي مثلث مطابق شكل، مركز قاعده
من مركز قاعده  طبق باشد كه در آن صورت داريم:ي مخروط قائم

120

3

Ô
OAB : OA OB x

AB

 = °


= =


=

	

ــيه ــينوس قض هاي كسـ 2 2 2 23 2 120 3 1( ) x x (x)(x)Cos x x→ = + − ° = ⇒ =

(نقطه با1ي به فاصله ABC) از سه رأس مثلثOي پس مركز قاعده و در نتيجه واحد است
(پاره  ) داريم:SOخط رسم ارتفاع مخروط

ــيه ــالس قض ي ت 2 22 3
3

1 2

DA || SO
DA MASOM : DA SO
SO MO SO

OA , AM


 = → = ⇒ = ⇒ =
 = =

	

D

A

B

Ca

120°

M
E

B

C

A

D
7

3
x

•A O

D

M

S

A

B C

•A O
B

C

→ي مخروط قاعده A

B

C

O
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3SOابر پس ارتفاع مخروط بر h= و در نتيجه حجم مخروط قائم مذكور برابـر= است
 است با:

2 21 1 3 3 9
3 3

V r h ( )( )= π = π = π

گزپاسخ-128 4ي ينه:
، يـك مربـع بـه ضـلعbوaمطابق شكل از برخورد نيمسازهاي داخلي يك مستطيل به اضـلاع

2
2

a b−م به دست مي ساحت اين مربع برابر آيد.
2

2
(a b)S −

هـاي است. با توجه بـه داده=

 سؤال، مساحت مربع پديد آمده برابر است با:
211 5 36 18

2 2
( )S −

= = =

گزپاسخ-129 3ي ينه:

و خارجي راBCضلع′DوDدر نقاطÂمطابق شكل، نيمسازهاي داخلي (و امتدادش)

بر هم عمودندو در نتيجه در مثلثÂكنند. در ضمن نيمسازهاي داخليو خارجي قطع مي

2ي رابطه′ADDي الزاويه قائم 2 2AD AD DD′ ′+  برقرار است.=

و خارجيي نيمسازها را براي قضيه  گيريم: به كار ميÂنيمسازهاي داخلي

 مجموع در مخرج

12

1 1 3
3 4

BC

DC AC DCAD DC
DB AB DB DC

=

→ = = → = ⇒ =
+�����

Â: نيمساز داخلي

 تفاضــل در مخــرج

12

1 1 6
3 2

BC

D C AC D CAD D C
D B AB D B D C

=

′ ′
′ ′→ = = → = ⇒ =

′ ′ ′−�����
Â: نيمساز خارجي

2 2 29 81DD DC D C AD AD DD′ ′ ′ ′⇒ = + = ⇒ + = =
گزپاسخ-130 2ي ينه:

ميBDخط با رسم پاره  اند، زيرا: متشابه ABMو BDCگيريم كه دو مثلث، نتيجه


 
 
 





1 2 1 2 ــه 2 تساوي دو زاوي 2

2

AE CDAE CDˆ ˆ ˆ ˆB , B B B
BDC ~ ABM

BDˆ ˆC A

=
= = → =

 →
 = =

	 	

6 9 2 25
8 3 4

AB AM AM AM /
BC CD

⇒ = ⇒ = ⇒ = = 

گزپاسخ-131 1ي ينه:

1

2
3 3 3

22 2
3

x x
T (x , y) ( x , y) (x ,y )

y y

 ′=′ ′= = ⇒ 
 ′=


3ي تجانس با نسبت : ضابطه
2

k م=  ختصاتو مركز مبدأ

خط تبديل يافته 2ي 6d : x y+  آيد: به صورت زير به دست مي1Tتحت تبديل=

1
2 22 6 2 9 2 9
3 3

( x ) ( y ) x y d : x y′ ′ ′ ′+ = ⇒ + = ⇒ + =

2
x y

T (x , y) ( y , x) (x ,y )
y x

′=
′ ′= − = ⇒  ′= −

 حول مبدأ مختصات°90يي دوران تحت زاويه : ضابطه

خطتهتبديل ياف 1ي 2 9d : x y+  آيد: به صورت زير به دست مي2Tتحت تبديل=

22 9 2 9 2 9(y ) ( x ) y x d : y x′ ′ ′ ′+ − = ⇒ − = ⇒ − =

B
D′D C

A

B

AD

C E

•
M

2 1
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گزپاسخ-132 4ي ينه:
اند، به يك فاصلهBوAي مفروض دانيم مجموعه نقاطي كه از دو نقطه مي

كهABخطي عمودمنصف پاره صفحه ABي وسـط هـم از نقطـه است
و هم بر پاره مي  عمود است.ABخط گذرد

بر از آنجا كه تمام خطوط اين صفحه وABي عمودمنصف عمـود اسـت
d AB⊥در نتيجه خط ،dدر و يـا يا به تمامي در اين صفحه قرار دارد

و با آن موازي است. پس اين سؤال يا بي شمار جواب خارج اين صفحه بوده
 دارد يا فاقد جواب است.

گزپاسخ-133 1ي ينه:

آن ضرب داخلي دوبه دو بر هم عمودند، پس حاصل حل اول: چون سه بردار مذكور دوبه راه  ها برابر صفر است، لذا داريم: دوي

1 2

1 3

2 3

0 1 1 2 1 0 2 0 2 1
0 1 1 3 2 0 3 2 0 2 3 2
0 2 1 3 2 0 2 3 2 0 3 2 2 3

V V ( , ,a) ( ,b , ) b a a b ( )
V V ( , ,a) (c , , ) c a a c ( )
V V ( ,b , ) (c , , ) c b b c ( )

⋅ = ⇒ − ⋅ = ⇒ − + = ⇒ − = −

⋅ = ⇒ − ⋅ = ⇒ − + = ⇒ + =

⋅ = ⇒ ⋅ = ⇒ + + = ⇒ + = −

14aبا حل اين سه معادله، مقادير =،16b 25cو= =  آيد كه در آن صورت: به دست مي−

5a b c+ + =
ت3Vو2Vبر هر دو بردار1Vحل دوم: چون راه  فاضل آن دو نيز عمود است، پس:عمود است، بر مجموع يا

1 2 3 0 1 1 2 3 1 0 2 3 0 5V (V V ) ( , ,a) ( c ,b , ) c b a a b c⋅ − = ⇒ − ⋅ − − − = ⇒ − − + − = ⇒ + + =

( حل اول، معادله حل دوم انجام داديم، معادل با اين است در راه توجه: عملي كه در راه ( ) را از معادله2ي  ) كم كنيم.1ي

گزپاسخ-134 4ي ينه:

 طبق فرض داريم:

طــرفين تســاوي ها جمــع
ــير) ــه نظ ــير ب ( نظ

a d c b
a d a c c b d b

a c d b
× = ×

→ × + × = × + ×
× = ×

0
b (c d)

a (d c) (c d) b a (c d) (c d) b
− × +

⇒ × + = + × ⇒ × + − + × =�����

0 0a (c d) b (c d) (a b) (c d)⇒ × + + × + = ⇒ + × + =

aچون ضرب خارجي دو بردار غير صفر b+وc d+اند. برابر صفر شده، پس اين دو بردار با هم موازي 

گزپاسخ-135 4ي ينه:

 حل اول: راه

1 1 1
ــه 0ي دلخواه نقط 0 0 1 1 2

1 1 0 0 2 52
ــه 0ي دلخواه نقط 2 55

u ( , , )
d : x y z

A ( , , ) u u ( , , )

u ( , , ) AA ( , , )x y
d :

A ( , , )z

 =
= = ⇒  ′= × = −  ⇒ 

′ ′= − = −+ = −   ′ ⇒  ′ = −= 

����� 

 ) برابر است با:′dوd(طول عمود مشترك′dوdي بين دو خط متنافر فاصلهترين كوتاه

0 2 5 1 1 2 0 2 10 12 2 6
1 1 2 6 6

AA (u u ) ( , , ) ( , , )
h

u u ( , , )

′ ′⋅ × − ⋅ − − −
= = = = =

′× −

�����

 حل دوم: راه

ي دو جفت قرار داشته باشند، طول عمودمشترك اين دو خط همان فاصله′PوPي موازي روي دو جفت صفحه′dوdنكته: اگر دو خط متنافر

 از هم است.′PوPي موازي صفحه

2 0d : x y z d (P : x y z )= = ⇒ ∈ + − =

2
2 12

5
x y

d : d (P : x y z )
z
+ = −

′ ′ ′⇒ ∈ + − = −
=

2 2 2

0 12 12 2 6
61 1 2

( )
h

( )

− −
= = =

+ + −
)Pو′Pي موازيي دو صفحه(فاصله

P

×
d

A B

P

×A B

d

d)فاقد جواب P , d|| P)∉ي d)شمار جوابب P)∈
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گزپاسخ-136 3ي ينه:
خارج از آن داده شده باشد، مكان هندسي نقاطي از صفحه كه نسبتAيو نقطه∆نكته: اگر خط

آن فاصله خط با فاصلهAي ها از نقطهي 1mبرابر مقدار∆شان از  است.» بيضي«باشد، يك>
(كه همان رئوس كـانونيNوMين بيضي با رسم محور كانوني بيضي، دو نقطهمطابق شكل در اي

به بيضي هستند) به دست مي خط ترتيب نزديك آيند كه و دورترين نقاط بيضي به  هستند.∆ترين
 را به دست آوريم. با توجه به شكل رسم شده داريم:Mيي فوق، كافي است كه مختصات نقطه با توجه به نكته

1 412 2 1 2
3 4 3 4 3

yy ( )MA y
MH y y

− < <− − +
= ⇒ = → =

− −
 

3 3 8 2 5 5 1y y y y⇒ + = − ⇒ = ⇒ =

خطMيي نقطه ترين فاصله پس كوتاه 4yاز 4برابر= 1 3−  است.=
گزپاسخ-137 2ي ينه:

2Fچون Fy y ′= = ش− ها برابـر يب مجانب، پس هذلولي افقي است. در هذلولي افقي،
b
a

(نقطه است كه هر دوي آن± ميWي ها از مركز هذلولي  گذرند.)

1مــركز هــذلولي 21 5 2
2

1 5 2 2 2 5 5

F FW ( , )F ( , )

F ( , ) c FF c

′+ = = −= + − ⇒ 
′ = − −  ′= = ⇒ =

 است، پس:2ي دو رأس هذلولي برابر از طرفي طبق فرض، فاصله
2 2 1a a= ⇒ =

2 2 2 2 2 25 1 4 2c a b b ( ) b= + ⇒ = − = ⇒  : در هذلولي=

2bپس مجانب مورد نظر، داراي شيب
a

− = و از نقطه− 1ي بوده 2W ( , )= و معادله مي− ي آن به صورت زير است: گذرد

2 2 1 2 2 2 2 0y ( ) (x ) y x y x− − = − − ⇒ + = − + ⇒ + =

گزپاسخ-138 2ي ينه:
و سوم دترمينان ماتريس داده شده در فرض سؤال بهاز سطرهاي اول، دوم و اين اعداد را با همـينx3وx2،6ترتيب اعداد، را فاكتور گرفته

مي ترتيب در ستون و سوم ضرب  كنيم: هاي اول، دوم

2 2 2 2

ه  ب هاي جــايي ســتون جا  
و سوم  اول

16 2 36 3 2 6 6
3 33 2 6 2 1 9 2 9 9 2 9
2

2 6 3 4 4 3 3 4 42 23 1
3

x x

x x x x x x
x x D x D x D x D

x
x x x x

x
x

= ⇒ = ⇒ = → = −

گزپاسخ-139 1ي ينه:

2 1 2 1
2 3

3 1 3 1
x

T(x , y) ( x y , x y) A
y

− −     
= − + = ⇒ =     

     

 
1 ضــرب در 1 از سمت چپ 1 1 1A

I I
A B A B A A A B A AB I A B B

− − − − −+ = ⋅ → + = ⇒ + =

 
1 ــرب در 1 از سمت راست ض 1 1 1 1 1 1 1 *B

I I
IB A BB BB B A I B I A ( )

− − − − − − − − −→ + = ⇒ + = ⇒ = −

(*)1 1

1 1 4 1
2 1 1 1 1 01 5 5 5 5
3 1 3 2 0 1 3 2 3 35

5 5 5 5

A A B− −

   
−   −     

   = ⇒ = → = − =     −          −      

1

3 1 1
1

4 3 1 3 15 3 1 5 5 3
3 3 4 45 5 5 5 25 5 15 5 5 3

B ( )( ) B−

   
   
   = × − − = = ⇒ = =
   − −      

AM N•

∆

2M ( , y)=•

2 1A ( , )= −
x

y
H

W
••

F′ F

b
m

a
= −

b
m

a
=
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گزپاسخ-140 2ي ينه:
آن اند يا فصل مشترك دوبه دترمينان ماتريس ضرايب برابر صفر است، پس با توجه به ضرايب، سه صفحه يا در يك خط مشترك هم دوي ها با

 موازي است.
 حل اول: راه

و در معادلهx(مثلاًي اول، يكي از متغيرها از معادله مي ) را بر حسب دو تاي ديگر نوشته  كنيم:ي ديگر جايگذاري
2 3 4 2 3 4x y z x y z+ − = ⇒ = − + ي اول : معادله+

ــذاري در  جايگ
ــر ــادلات ديگ  مع

2 2 3 4 4 5 5 2 3 0 5 2 3
2 3 4 8 2 10 4 6 0 10 4 6

( y z ) y z y z
( y z ) y z y z

− + + − − = ⇒ − + + = −
→ ⇒ = =

− + + − + = − ⇒ − + + = −
 اند.ي فوق در يك خط مشترك اند، پس سه صفحه دو خط فوق بر هم منطبق

 حل دوم: راه
(يا همان) صفحهي صفحهت دو تا از صفحات، معادلهكنيم با استفاده از معادلا سعي مي ي سوم را به دست آوريم، داريم: اي موازي با

1 2 2 1

3

1 2 3 4
2 3 1 8 1 2

2 1 4 5

1 8 1 2

Q

x x
P , P : y P P y

z z

x
P : y

z

    
−       = ⇒ − = − = −              − −          


     − = −           

���������

2ي صفحه 12 3Q P P= صف صفحه3Pي است، پس صفحه3Pي همان صفحه− است، يعني هر2Pو1Pحات ساخته شده توسط اي از دسته
 اند. سه صفحه در يك خط مشترك

گزپاسخ-141 4ي ينه:

1 0 45/= ⇒ α  جمع فراواني نسبي=
8 0 1 12 0 25 16 0 2 20 0 45 16x / / / /= × + × + × + × ها : ميانگين داده=

2 2 2 2 28 16 0 1 12 16 0 25 16 16 0 2 20 16 0 45( ) / ( ) / ( ) / ( ) /σ = − × + − × + − × + −  : واريانس×
2 6 4 4 0 7 2 17 6/ / /σ = + + + = 

گزپاسخ-142 2ي ينه:
ي ديگر به صورت زير است: داده7ترتيب افزايشيxبه غير از

بxاست. اگر عدد65داده، ميانه برابر7در اين و مد با هم برابر خواهند بود كه را 65xه جمع اين اعداد وارد كنيم، در صورتي ميانه باشد، كه=
 در آن صورت ميانگين اعداد برابر خواهد بود با:

50 63 64 65 65 66 70 77 65
8

x + + + + + + +
= = 

65xدر نتيجه به ازاي و ميانه با هم برابر خواهد شد.= ، هر سه شاخص ميانگين، مد
گزپاسخ- 143 3ي ينه:

(بايد مجموع دو گوي برابر مي عدد دو رقمي را به مجموعه90باشد)، 110بر اساس شرط بيان شده  كنيم: هاي زير تقسيم

{ } { } { } { } { } { }10 11 99 12 98 13 97 54 56 55, , , , , , , , , ,�
مج 46 از47ي كبوتري اگر باشد، طبق اصل لانهمي 110هاي دو عضوي، مجموع اعداد برابر موعهمجموعه به دست آمده كه در هر يك از 90عدد

از عدد دو رقمي انتخاب كنيم، حداقل دو تا از آن و شرط مورد نظر برقرار خواهد شد. مجموعه44ها در يكي ي دو عضوي خواهند افتاد
و10،11،12 عدد دورقمي46توجه كنيد كه در بدترين حالت، اگر آن55، ...  نخواهد شد. 110ها برابر انتخاب شود، مجموع هيچ دو تايي از

گزپاسخ-144 4ي ينه:
Aچون B (A B) (B A)∆ = − ، لذا طبق فرض سؤال داريم:∪−

A ( A B) ( A B)(A B) (B A) (A B) A B A B A= − ′− − = → − =∅ ⇒ = ∅∪ ∩∪ ∪ ∩ ∩ 

مركز دسته2016128
α2/025/01/0فراواني نسبي

50 63 64 65 66 70 77, , , , , ,
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گزپاسخ-145 2ي ينه:

}به صورتAچون يكي از افرازهاي } { } { }{ } { }a , b , a ,b , cي است، پس مجموعهAمي  باشد:، به صورت زير

{ }{ }A a ,b , a ,b ,c=

مي عضوي كه فاقد مجموعه4ي تعداد افرازهاي يك مجموعه  آيد:ي تك عضوي باشد، به صورت زير به دست

تعداد افرازهاي مورد نظر=4

4
1

4

4 2
2 2

3
2!

+

  
• • • • ⇒ =  

  →   
    

    • • • • ⇒ =

گزپاسخ-146 2ي ينه:

a)ي رابطه ,b) R(c ,d) ab cd⇔  ارزي است، زيرا: هم=

)21بازتابي)�( ) (a ,b) : ab ab (a ,b)R(a ,b)∀ ∈ = ⇒�

)2تقارني)�( ) (a ,b)R(c ,d) : ab cd cd ab (c ,d)R(a ,b)= ⇒ = ⇒

3ترايايي)�(
(a ,b)R(c ,d) : ab cd

( ) ab ef (a ,b)R(e ,f)
(c ,d) R(e ,f) : cd ef

=
⇒ = ⇒

=

{ } ــا0 ــي ب 2 تلاق
ــرط ) با ش 0 )

4 4 2y x x
x

(x , y) | xy x x= >
>

∈ = → = → هم : دسته�= 1ارزيي 4( , )  

ي ؟؟؟ پاسخ گزينه-147

اي جديد را توسط اصل متمم بـه نباشد، بيان شده است، پس تعداد اعضاي فضاي نمونه3در صورت سؤال شرط اينكه عدد يك تاس مضرب

 آوريم: صورت زير به دست مي
 كل حالات

�
6 6 2 2 32S

↑

↓

′ = × − × = 

3هر دو تاس مضرب

3شود كه يكي به صورتمي3ها زماني مضرب نيست، پس جمع دو عدد تاس3ها مضرب اقل يكي از تاسچون حد 1k و ديگري به صورت+

3 2k  آيد: باشد. لذا تعداد اعضاي پيشامد مطلوب به صورت زير به دست مي+

{ }
{ }

3 1 1 4 2 2
2 8

1 13 2 2 5

k ,
A !

k ,

 + ⇒     ⇒ = × × =    
+ ⇒    

 تمال مورد نظر برابر است با:پس اح

8 1
32 4

n(A)P(A)
n(S)

= = =

گزپاسخ-148 3ي ينه:

ميyوxمتغيرهايbوaبراي راحتي در رسم نمودار، به جاي  گيريم. طبق فرض: را در نظر

3 13 4 1
4 4

x y y x− < ⇒ >  (A): پيشامد مطلوب−
1 3

1 3
x

y
< <


− < <

 (S)اي : فضاي نمونه

3خط 1
4 4

y x= 1x، خطوط− 3xو= 11را در نقاط=
2

( , 3و( 2( , در قطع مي( كند.

(كه يك ذوزنقه است) برابر است با:Aي پيشامد نتيجه مساحت ناحيه

52 1 72
2 2A

( )
a

× +
= =

7
72

2 4 16
A

S

a
P(A)

a
= = =

×
⇒: احتمال پيشامد مورد نظر

x

y

1 3

3 A 3 2( , )

3 1
4 4

y x= −

1−
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گزپاسخ-149 3ي ينه:

 غيرممكن غير ساده نا همبند

4با توجه به جدول فوق، تنها دو حالت 5(p , q )= 5و= 4(p , q )=  امكان دارد كه در آن صورت:=

1گراف)(يك 4 5( ) (p , q )= = ⇒

⇒گراف وجود دارد4

2(سه گراف) 5 4( ) (p , q )= = ⇒

گزپاسخ-150 4ي ينه:

 داريم:

0000 00 10000 100 1 10101ababab ab ab ab ab ( ) ab= + + = × + + = × 
10101ي با توجه به تجزيه 3 7 13 37= × × 111و× 3 37= و فرض سؤال داريم:×

2 2 2 9
111 3 7 13 37 3 37 7 13 7 13 91 10

1
a

ababab k ab k ab k ab a b
b
=

= × ⇒ × × × × = × × ⇒ × × = ⇒ = × = ⇒ ⇒ + =
=

گزپاسخ-151 1ي ينه:
3

7 40 49 7 64 0 4 6 15 3 2 5 (*)(abc) (a cb) a b c a c b b a c c b a÷= ⇒ + + = + + + ⇒ − = → = −

پس4ارقامي غيرصفر در مبنايcوa،bاز آنجا كه 0هستند، 4a ,b ,c< ي (*) فقط جواب زير را دارد:و معادله>

3 1 1b , a , c= = =

5aدر نتيجه b c+ + =

گزپاسخ-152 1ي ينه:

5ب.م.م دو عدد 4n 13و+ 3n 1dرا−  گيريم. پس: در نظر مي≠
13

1 تفاضـــل
5

5 4 65 52
5 4 13 3 67 67

13 3 65 15

dd | n d | n
( n , n ) d d | d

d | n d | n

×
≠

×

 + → ++ − = ⇒ → → =
 − → −

:هستند، در نتيجه67پس هر دو عدد مذكور مضرب

67 67 67 67135 4 0 5 4 65 52 2 52n n n n×+ ≡ ⇒ ≡ − → ≡ − ⇒ − ≡ −

672 ــي ــي دو رقم 26 عدد طبيع
26

26 67 93
( ) n

n
n

−÷ =
→ ≡ → 

= + =
 وجود دارد.nدو مقدار طبيعي دو رقمي براي

گزپاسخ-153 4ي ينه:

 به صورت زير است:Rي ماتريس مجاورت رابطه

1 1 1 0
1 1 0 1
0 0 1 0
0 1 0 0

M(R)

 
 
 =
 
 
 

مي M(RoR)ماتريس  آيد: به صورت زير به دست

( درايه12شامل 2:)1ي

1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1
1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1
0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0
0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1

( )M(RoR) (M(R))

     
     
     = = =
     
     
     

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
9 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

p
p q q+ = ⇒
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گزپاسخ-154 3ي ينه:
1چون 4x 1، پس با فرض< 1 5x x′= 1كه در آن+ 0x′ مي است، تعداد جواب≤ و نامنفي معادله به صورت زير به دست  آيد: هاي كلي صحيح

نــامنفي تعداد جــواب و هــاي صــحيح  1 2 3

1 2 3

6 6 3 1 8
28

0 0 0 3 1 2
x x x
x ,x , x

′ + + = + −    → = =    ′ ≥ ≥ ≥ −    
3ي فوق با شرط هاي صحيحو نامنفي معادله براي به دست آوردن تعداد جواب 4x كه، كافي است تعداد جواب≥ 3ها را در حالتي 5x است≤

 به صورت زير به دست آوريم:

نــامنفي تعداد جــواب و هــاي صــحيح  1 2 3

1 2 3

1 1 3 1 3
3

0 0 0 3 1 2
x x x
x ,x , x

′ ′+ + = + −    → = =    ′ ′≥ ≥ ≥ −    
ص در نتيجه تعداد جواب و نامنفي معادلههاي 1ي اوليه با شروط حيح 4x 3و< 4x  برابر است با:≥

28 3 25− =
گزپاسخ-155 2ي ينه:

شد مهره ايم، پس هيچ اطلاعي در مورد رنگ مهره را بدون رؤيت از جعبه خارج كرده2از آنجا كه ه نداريم. در اين حالت، با برداشتن هاي خارج
آن يك مهره و بـه دنبـالي قبلي را از جعبه خارج نكرده مهره2ي ديگر از جعبه، احتمال سفيد بودن اين مهره معادل با حالتي است كه ايم

باي احتمال سفيد بودن مهره محاسبه 3ي خارج شده هستيم كه برابر است
7

P(A) =

يزيكيزيكفف
گزپاسخ-156 2ي ينه:

( با كم كردن رابطه (2ي B)، به سادگي بردار1) از
�

 آوريم: را به دست مي

6 8A B i j+ = +
� � ��

( : رابطه )1ي
1 2 2 6 8 2 4 4 4 2 2( ) ( ) B ( i j) ( i j) i j B i j−→ = + − + = + ⇒ = +

� � � � � � � �� �

2 4A B i j− = +
� � ��

( : رابطه )2ي

2 22 2 2 2B = + =
�

Bي برداري اندازه : محاسبه
�

گزپاسخ-157 3ي ينه:
مي براي پاسخ دادن به اين سؤال، گام  كنيم: هاي زير را طي

 گام اول: به دست آوردن بردار مكان متحرك:
ــتق 10 مش 10 20r (x) i (y) j V ( ) i ( t ) j= + → = + − +

� � � ���

؟ ــت 10x چه بوده اس x t x→ = +  ايم مشتق گرفتهxاز→ده استش10حاصل برابر�
0 210 5 20x y r ( t) i ( t t) j= =→ = + − +� � � ��

؟ 25 چه بوده است 20y y t t y→ = − + + 10حاصل برابر� 20( t )−  ايم مشتق گرفتهyاز→شده است+
t)0دقت: چون متحرك در مبدأ زمان  باشند. براي متحرك برابر صفر مي�yو�xگذرد، از مبدأ مكان مي=(
و سرعت در لحظه گام دوم: به دست آوردن زاويه 2tيي بين بردار مكان s=:

)V
�

2است.)xدر راستاي 10 10 2 20 10 0t s V i ( ) j i j=→ = + − × + = +
� � � ��

Vكمك گرفتن از
�

2 2 2010 2 5 2 20 2 20 20 1 45
20

t s yr ( ) i ( ) j i j tan
x

=→ = × + − × + × = + ⇒ θ = = = ⇒ θ = °
� � � ��

Vي بين زاويه
�

rو
�

⇒است.°45برابر

گزپاسخ-158 3ي ينه:
و جالبي مطرح شده است. نمودار سرعت زي-سؤال نسبتاً ساده و با توجه به تشابه، بزرگـي سـرعت در زمان اين حركت مطابق شكل ر است

8t s=0برابر بزرگي سرعت درt  است.=

x

y
r
�

V
�45°

20

20

⇒
V�

8
4 t(s)

mV( )s

t(s)

x(m)

8
4

18

و شــيب ممــاس مثبــت

ســرعت اوليــه مثبــت اســت.

0V =
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گزپاسخ-159 4ي ينه:
ــت آن ــبي حرك ــتاب نس ــابراين ش ــت، بن ــان اس ــه يكس ــر دو گلول ــت ه ــتاب حرك ــوده ش ــفر ب ــا ص 1 نســـبيه 2 0a a a= − و=

28 نســـبي 18 10 mV
s

= − (سرعت اوليه مي�= هم باشد آني دو گلوله و سرعت نسبي هـاي دو گلولـه ها، برابر تفاضل سرعت جهت بوده

 باشد.) مي

 اوجي در لحظهAي دانيم گلوله از طرفي مي
28 2 8
10

AV
t / s

g
= = مي به نقطه�= دوي اوج رسد. بنابراين با توجه به يكنواخت بودن حركت

ميگلو  توان نوشت: له نسبت به يكديگر

ــبي نســـبي نسـ 10 2 8 28y V t / m∆ = ×∆ = × =�

گزپاسخ-160 2ي ينه:
ي اوج رسم شدهي پرتاب تا نقطه جايي از لحظه با توجه به شكل مقابل كه در آن بردار جابه

و كمك گرفتن از روابط مثلثاتي، داريم:  است

ــلاوج  مقاب
 مجاور1
2

h
tan

R
θ = = 

روابط از طرفي با توجه به
2 2

2 اوج
V Sin

h
g

α
= و�

2 2V Sin
R

g
α

=  توان نوشت: مي�

2 2

2 2

2
12 2

2 2 2 221
2

V Sin
Sin Sin Singtan tan tan tan
Sin Sin Cos CosV Sin

g

α
α α α

θ = = = = = α ⇒ α = θ
α α α αα

×

�

�

گزپاسخ-161 2ي ينه:
ميي بردار تغيير تكانه براي محاسبه بي جسم نياز به بردار تغيير سرعت آن داريم. از طرفي ردار دانيم با مشتق گرفتن از بردار مكان متحرك،

 آيد: سرعت آن به سادگي به صورت زير به دست مي

25 5 24 5 10 24
drV
dtr ( t) i ( t t) j V i ( t ) j

=
= + + → = + −

��
� � � ���

در در ادامه با محاسبه 1ي بردار سرعت 0t 2و= 5t s=شود:، بردار تغيير تكانه به سادگي محاسبه مي 

1 1

2 2

0 5 24

5 5 26

t V i j

t s V i j

 = ⇒ = −


= ⇒ = +

� ��

� ��

ن حال مي  وشت:توان

2 1 2 1 2 1P P P mV mV m(V V )∆ = − = − = −
� � � � � � �

3 350 10 5 5 26 24 50 10 50 2 5 2 5 kg mP [( ) i ( ( )) j] j / j P /
s

− − ⋅
⇒ ∆ = × − + − = × × = ⇒ ∆ =

� � � �� �

و برابر 210نگاه ديگر: شتاب اين متحرك ثابت m
s

 است:

2
25 5 24 5 10 24 0 10 10t

mr ( t) i ( t t) j V i ( t ) j a i j a
s

= + − ⇒ = + − ⇒ = + ⇒ =
� � � � � ��� � �

50برابر شتاب يعني5ي ثانيه به اندازه5بنابراين سرعت در m
s

در تغيير كرده ميV∆و تغيير تكانه نيز با ضرب جرم  آيد: به دست

350 50 10 50 2 5m kg mV P m V /
s s

− ⋅
∆ = ⇒ ∆ = ∆ = × × = 

گزپاسخ-162 3ي ينه:
 با توجه به قانون دوم نيوتون داريم:

1 2 320 50 10 20 10F i j , F i j , F j= − = + = −
� � � � �� � �

1 2 3 20 10 50 20 10 5F ma F F F ma ( ) i ( ) j a= ⇒ + + = ⇒ + + − + − =∑
� �� � � �� � �

2 25 30 40 6 8 6 8 100 10 ma i j a i j a ( )
s

= − ⇒ = − ⇒ = + − = =
� � � �� � �

α θ
V hاوج

1
2 R

بــرد R

ي پرتابلحظه

قطه ي اوجن

x

y
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گزپاسخ-163 2ي ينه:
مي نيرويي كه جـايي صـفر اسـت شود، دو مؤلفه دارد؛ يكي نيروي عمودي سطح كـه كـار آن در ايـن جابـه از طرف سطح به صندوق وارد

90 0( Cos )θ = ° ⇒ θ ي كار نيروي اصطكاك شود. براي محاسبهو ديگري نيروي اصطكاك كه در خلاف جهت حركت جسم بر آن وارد مي=
مي ابتدا بايد مقدار نيروي اصطكاك كند، نيروي وارد بر جسم را به دست آوريم. با توجه به اينكه طبق صورت سؤال، جسم بر روي سطح حركت

 اصطكاك وارد بر آن برابر است با:

1 820 10 40
4 10

N

k kf mgCos N= µ α = × × × =
�����

1

180 40 2 1 80kf kW f d Cos ( ) J
−

= ⋅ ⋅ ° = × × − = −
�����

 : كار نيروي اصطكاك

0 80 80kR N fW W W ( ) J= + = + − = −

گزپاسخ-164 1ي ينه:
آني تكانه مقايسهبراي ي سرعت آن دو داريم: ها، نياز به مقايسهي دو ماهواره، با تجه به يكسان بودن جرم

Aي رابطه A

B B

P V
P m V (I)

P V↓
= ⇒ =

 يكسان

و فقط به فاصله ن داريم:ي ماهواره از مركز زمين بستگي دارد، بنابراي از سوي ديگر سرعت چرخش ماهواره مستقل از جرم ماهواره بوده

3
2 2e B e e eA B A A

B A A e e e B B

GM h R R RV r P V
V

r V r h R R R P V
+ +

= ⇒ = = = = ⇒ = =
+ +

 

گزپاسخ- 165 3ي ينه:

Fي افقي نيروي مطابق شكل مشخص است كه مؤلفه
�

15xF(يعني i=
��

و مؤلفه Fي عمودي نيروي ) در جهت حركت جسم
�

(يعني

20yF j=
��

 باشد. بنابراين كار هر يك از اين نيروها برابر است با: ) عمود بر مسير حركت جسم مي

ل ك  x yF FW W W= +

�1

ل ك  0

0 15 10 1 150
150

90 0

x
x y

y

F x
F F

F y

W F d Cos J
W W W J

W F d Cos


 = ⋅ ⋅ ° = × × = ⇒ = + =


= ⋅ ⋅ ° =

���
 

Fنگاه ديگر: از ضرب داخلي نيروي
�

مي در جابه Fتوان به سادگي كار نيروي جايي نيز
�

 را محاسبه كرد:

15 20
15 10 20 0 150

10 0

F i j
W F d J

d i j

 = + ⇒ = ⋅ = × + × =
= +

� ��
� �

� ��

گزپاسخ- 166 2ي ينه:
مي براي پاسخ دادن به اين سؤال گام  كنيم: هاي زير را طي
P)300گام اول: با توجه به توان گرمكن W)=در مدتs24:مقدار گرماي توليد شده برابر است با 

ل ك 300 24Q Pt J= = × 

مي گام دوم: گرمايي كه به مايع مي و با توجه به اين موضوع، مقدار گرماي رسيده به مايع برابر است با: رسد، صرف بالا بردن دماي ان  شود

ــد  مفي
60 1500 50 30 1800

1000
Q mc ( ) J= ∆θ = × × − =

(يعني بازده گرمكن) داريم:ي درصد گرماي دريافت شده توسط مايع از گرماي كل توليد گام سوم: در نهايت براي محاسبه ي

ــد  مفي

ل ك  

1800100 100 %25
300 24

Q

Q
= × = × =

×
 درصد گرماي دريافت شده

گزپاسخ- 167 4ي ينه:
2ي با كمك گرفتن از رابطه 1 1L L ( )= + α∆θ30ي طول دو ميله در اثر افزايش دمايو محاسبه C°توان نوشت: مي 

2 2 202 1

2 1

1 50 1 30
70 1 30 50 1 30 20

1 70 1 30
B AL L cmA A A A

B A
B B B B

L L ( ) ( )
( ) ( ) cm

L L ( ) ( )
− == + α ∆θ = + α × → + α − + α =

= + α ∆θ = + α ×
2100 770 2100 50 1500 20 2100 1500
1500 5

A
B A B A

B

α
⇒ + α − − α = ⇒ α = α ⇒ = =

α

37°

20kg
F

mgSinα kf

20yF j=
��

x
3kg3kgx

y

10m

15xF i=
��
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مي نگاه مفهومي 30توان گفت تغيير طول دو ميله با افزايش دماي تر: در واقع C°و به همين دليل با اين افزايش دما، اختلاف طول دو برابر بوده
 ميله ثابت مانده است:

1
1 1

1

7
5

BA
A B A A B B

B A

L
L L L L

L
α

∆ = ∆ ⇒ α ∆θ = α ∆θ ⇒ = =
α

گزپاسخ- 168 1ينهي:
و زيبا، گام مي براي پاسخ دادن به اين سؤال جديد  كنيم: هاي زير را طي

و اكسيژن در مخلوط با توجه به معادله اول: محاسبه گام ي حالت گاز كامل:ي مجموع حجم گاز هليوم

2
2

2 ل ك  1 2

16 1
32 2 1 1 1

2 22 1
4 2

O
O

O

He
He

He

m
n

M
n n n mol

m
n

M


= = =

 ⇒ = + = + =


= = =


5 3 310 1 8 300 24 10PV nRT V V m−= ⇒ × = × × ⇒ = × 

د گام دوم: محاسبه مخلوطيو ماده با توجه به رابطهي چگالي مخلوط  
ل ك

m
V

ρ = ∑:

kgبهgتبديل

�
3 3

مخلوط   3 3 3
2 16 10 18 10 3 0 75

424 10 24 10

m ( ) kg/
V m

↑
− −

− −
+ × ×

ρ = = = = =
× ×

∑

گزپاسخ- 169 1ي ينه:
و كار انجام شده توسط گاز را محاسبه براي محاسبه ي بازده، كافي است مقادير گرماي گرفته شده

و مقدار كار انجام شده برابر مساحت داخل چرخه، گاز دريافت كردهbcوabكنيم. در فرآيندهاي
 است.

1 1 1 1 1 1
3 3 3 32
2 2 2 2ab MV b b a aQ nC T nR T (P V P V ) ( P V P V ) P V= ∆ = ∆ = − = × − (هم=  حجم):

1 1 1 1 1 1
5 5 6 2 10
2 2bc MP c c b bQ nC T (P V P V ) ( P V P V ) P V= ∆ = − = − (هم=  فشار):

1 1 1 1
1 1 1 1

1 1 1 1 1 1

2 2 42 2
3 23 2310
2 2

H

W P V P V
W S P V P V

Q ( P V P V ) P V
= = × = ⇒ η = = = =

+

ميdaوcdدقت شود كه در مراحل  دهد.، گاز گرما از دست
گزپاسخ-170 2ي ينه:

(دقت شود كه يك گرم گاز هيدروژن، معادل با نيم مـول هر دو گرماي مطرح شده در صورت سؤال را با توجه به روابط زير محاسبه مي كنيم
 است.):

1(گرماي لازم براي افزايش دماي C°(.1براي نيم مول گاز هيدروژن در فشار ثابت است
1 28 1 14
2MPQ nC T J= ∆ = × × = 

1

2

14 10
4 2 3

Q
Q /

⇒ = 1(گرماي لازم براي افزايش دماي= C°برايg1(3آب
2 1 10 4200 1 4 2Q mc T / J−= ∆ = × × × = 

گزپاسخ-171 1ي ينه:

1هاي شكل مقابل را در نظر بگيريد، با توجه به تشابه مثلث 2AS S
	

AAبا B′ ′
	

 توان نوشت: مي

1 2S S L
d L

=
′

1 2
Ld S S
L
′

=

و هر دو اتفاق در رابطه افزايشميLكاهشو′Lبا نزديك كردن توپ به پرده، ي فوق، يابد
مي پهناي نيم سايه از قطري نيمكند. دقت شود كه با توجه به تشابه فوق، پهنا سايه را كم
 مستقل است. (AB)جسم كدر 

P

V
1V 13V

1P

12P

�

a

b c

d

( سايهنيــم )d

A′

B′

B′′

A′′

B

A

1S

2S

L′L

توپ
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گزپاسخ-172 4ي ينه:
و تصوير حقيقي با توجه به ويژگي نقاط مزدوج در آينه اند، اگر جسم را به محل تصوير منتقل كنيم، تصوير نيز به مكاني مقعر، هنگامي كه جسم

اي جسممي اوليه و بزرگ نمايي در اين حالت نسبت به حالت 2ول معكوس شده رود
1

1(m )
m

2و طول تصوير جديد=
1

1

m
برابر طول تصوير

 باشد. اول مي

2

1
1

A B
A BAB m

A B A B mm
AB

′′ ′′ =  ′′ ′′ ⇒ =′ ′ ′ ′=


 توان نوشت: بنابراين مي

12
1

طــول تصــوير دوم 1 14
2 طــول تصــوير اول

m
m

= = ⇒ =

1
1 1 1

1

1 2
2

q
m p q

p
= = ⇒ =

1 1 1 1 1 130 2 30 2 30 60p q q q q cm p cm∆ = − ⇒ = − ⇒ = ⇒ = × = 
ميح  توان نوشت: ال

1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 2 20
60 30 60

f cm
p q f f f

+
+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =

گزپاسخ-173 2ي ينه:

ي ميزان انحراف پرتو پس از برخـورد بـه براي محاسبه
و خروجي را بايد از يك نقطـه منشور، پرتوهاي ورودي
بكشيم. به همين منظور مطابق شكل، امتداد پرتو ورودي 

مي را رسم مي و مشاهده به شود كه پرتوي كنيم ورودي
15ي اندازه 15 30( )° + ° =  انحراف پيدا كرده است.°

گزپاسخ-174 3ي ينه:
(كه يك عدسي همگرا دانيم تصوير جسم واقع در فاصله مي ي خيلي دور از عدسي شيئي

در است) بر روي كانون اين عدسي تشكيل مي شود. حال عدسي چشمي از اين تصوير كه
آpي فاصله ازcm40ين قرار دارد، با توجه به صورت سؤال تصويري مجازي در فاصلهاز

و خود تشكيل مي  برابر است با:pدهد
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 4 8

40 10 40 10 40
p cm

p q f p p
+

+ = ⇒ − = ⇒ = + = ⇒ =

150ي بين دو عدسي دوربين نجومي برابر در نهايت با توجه به شكل فوق، فاصله 8 158cm+  باشد. مي=
و به همين دليل تصوير نهايي در بينهايت تشكيل نشده است. در يك دوربين نجومي تنظيم، فاصله دقت: اين دوربين نجومي دو تنظيم نبوده ي

آن عدسي از هم برابر مجموع فاصله  ها است.ي كانوني
گزپاسخ-175 2ي ينه:

مي cmHgآب را بر حسب cm136ابتدا فشار حاصل از ارتفاع  كنيم: محاسبه

جيوه جيوه جيوه آب آب آب  جيوه جيوه   1000 136 13600 10h( gh) ( gh) h h cmHghρ = ρ ⇒ ρ ⋅ = ρ ⋅ ⇒ × = × ⇒ =

76متري آب در مجموع برابر سانتي 136است، فشار در عمقcmHg76با توجه به اينكه فشار هوا برابر 10 86cmHg+  آيد. به دست مي=
گزپاسخ-176 2ي ينه:

ها، فشار بر روي هر يك از پيستونmاي به جرم با قرار دادن وزنه

mgي ها به اندازه در زير آن
A

افزايش خواهد يافت. با توجه بـه

1اينكه  2A A<باشد، بنابراين فشار وارد از طرف پيستون مي

)1)  ) است.2) بر سطح مايع بيشتر از پيستون

1 2
1 2

A AmgP P P
A

<
↑ = → >

↓

1 1 30p q cm∆= − =

1p

A

A′

B
B′ ••

C F

1q

15° 15°

75° 75°

Ri

30°

پرتوي خروجي

امتداد پرتوي ورودي

30°⇒ ي انحرافزاويه 30= °⇒

عدسي شيئي

عدسي چشمي
Fشيئي

شــيئي 150f cm= p

A′

B′

2( )1( )
••

M N
hقرار دادن وزنه

m به جرم
→
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(1گذاشتن وزنه بر روي پيستون( توان گفت با توجه به اينكه فشار حاصلاز در ادامه مي تا2) بيشتر است، بايد ارتفاع مايع در ستون ) بالاتر برود

 برابر شود:NوMي اي عمل كند كه در مجموع فشار در دو نقطه فشار ناشي از مايع بالا رفته، بتواند به گونه

1 2
M N

mg mgP P P gh P
A A

= ⇒ + = + ρ +� �

گزپاسخ-177 3ي ينه:

بر گيري گزينه است. اكنون دقت اندازهmm1گيري آن برابر بندي شده است، دقت اندازه متر درجه كش بر حسب ميليخطبا توجه به اينكه ها را

مي حسب ميلي  نويسيم: متر

0 1/ mm 1گيري : دقت اندازه� 4 5) / mm ⇒

0 01 0 01 10 0 1/ cm / mm / mm= × = 2گيري : دقت اندازه� 1 35) / cm ⇒

0 1 0 1 10 1/ cm / mm mm= × = 3گيري : دقت اندازه� 5 4) / cm ⇒

30 0001 0 0001 10 0 1/ m / mm / mm= × = 4گيري : دقت اندازه� 0 0025) / m ⇒

گزپاسخ-178 4ي ينه:

مي خودي با رها كردن الكترون، الكترون در جهت خودبه (به سمت صفحهكن اش حركت ميد رود) با توجه بـه اينكـه جهـت حركـتي مثبت

باشد(با توجه به شكل زير)، بنابراين بار منفي از نقاط با پتانسيل كمتر خودي بار منفي دريك ميدان الكتريكي، در خلاف جهت ميدانمي خودبه

آن به نقاط با پتانسيل بيشتر حركت مي و با اين حركت، انرژي پتانسيل  يابد. كاهشميكند

0
0

0q
V

UV U q V U
q

<
∆ >

∆
∆ = → ∆ = ∆ ⇒ ∆ <

گزپاسخ-179 4ي ينه:

 كنيم: اين سؤال جالب را در دو حالت بررسي مي

و داريم:  حالت اول: وقتي خازن به باتري وصل است، ولتاژ دو سر آن ثابت است
1

21 1 1
2

C
dU C U d dU CV U U

U C U d nd n n

∝′ ′ ′
′= ⇒ = → = = = ⇒ =

′

خ حالت دوم: وقتي خازن از باتري جدا مي ميشود، بار و داريم: ازن ثابت  ماند
121

2

C
dq U C U d ndU n U nU

C U C U d d

∝′′ ′′ ′′
′′= ⇒ = → = = = ⇒ =

′′
 

ي دو حالت داريم: بنابراين در مقايسه

2
1

U nU n
U U

n

′′
= =

′

گزپاسخ-180 3ي ينه:

 براي پاسخ دادن به اين سؤال، به موارد زير توجه كنيد:

برابر اختلاف پتانسيل دو سـر3Cو1C،2Cهاي هاي دو سر خازن ) مجموع اختلاف پتانسيل1

 باشد. مي4Cخازن 

1 2 3 4 3 32 5 5 12 5 5V V V V / V / V V+ + = ⇒ + + = ⇒ =

و ولتاژ آن ها با هم برابر به دست آمد3Cو2C) با توجه به اينكه دو خازن2 2سري هستند 3 5(V V V)= هم، بنابراين ظرفيت آن= ها با

2برابر است  3 10(C C F)= = µآن هاي سري ظرفيت خازن . از سوي ديگر در خازن هـا نسـبت عكـس دارد، بنـابراين ها با ولتـاژ دو سـر

1 2 10 20C F= × = µ.است 

1 2 1
1 2 1

2 1

5 20
10 2 5

C V C
q q C F

C V /
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = µ

V

4C+ −

+ −+ −+ −

12 5/ V

2 5/ V 5V

1C 2C 3 10C F= µ

+
+
+
+
+
+

−
−
−
−
−
−

ــترون الكـ

e○ــه خوديحركت خودب

E
�
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20(يعني1C) طبق صورت سؤال ظرفيت معادل مدار برابر ظرفيت خازن3 Fµاست). بنابراين از

 يابيم: روي شكل مدار، ظرفيت معادل را مي

1 2 3
1 2 3 1 2 3

1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 4
20 10 10 20 , ,

, ,
C F

C C C C
+ +

= + + = + + = ⇒ = µ:1C،2C3وCاند سري 

1در نهايت دو خازن 2 3, ,C4وCو داريم: موازي  اند

1

ســؤال صــورت  طبق
1 2 3 4 4 420

20 4 16
TT , , C F C

C C C C C F
= µ =

= + → = + ⇒ = µ

گزپاسخ-181 4ي ينه:
مياهمي پاي10در شكل زير دو سر مقاومت و اين مقاومت از مدار حذف (دو سر آن هم پتانسيل شده است) شود. از طرفي يني اتصال كوتاه شده

و مدار ساده شده به صورت زير است: اهمي با هم موازي20و5هاي مقاومت  اند

و برابر20ومت برابر شدت جريان مقاΩ5،4شدت جريان مقاومتΩ20وΩ5هاي با توجه به موازي بودن مقاومت 4اهمي بوده 0 5 2( / A)× =

و در نتيجه جريان عبوري از كل شاخه مي 3ي سمت راست برابر باشد 1 2 2 5I I I / A= +  باشد. مي=
مي حال مقاومت معادل شاخه  آوريم:ي سمت راست را به دست

4ي آن ها با هم برابر است،و چون اندازه اند اهمي در شكل جديد با هم موازي10دو مقاومت 2 5I / A=است. بنابراين جريان كل عبوري از
3مقاومت دو اهمي برابر  4 5I I I A= +  است.=

گزپاسخ-182 1ي ينه:
و است. در ادامه با دو بار چرخيدن در حلقهIراست برابري سمت جرياني عبور نكند، جريان در كل حلقه1Rاگر از مقاومت هاي سمت چپ

و نوشتن قانون ولتاژ در آن  ها داريم: راست

3 1 310 10A AV R I R I V R I (I)′− + − = ⇒ ي سمتچپ : حلقه=

3 2 330 30 10 0A AV R I R I V R I I (II)− + − = ⇒− + − ي سمت راست : حلقه=
10 30 10 0 4I , II I I A⇒ − + − = ⇒ =

 داريم: (I)ي بطهدر نهايت مجدداً با توجه به را

4
3 3

1010 2 5
4

I AR I R /== → = = Ω

گزپاسخ-183 1ي ينه:

LRي با توجه به رابطه
A

= ρي مقاومت دو سيم، براي مقايسهAوB:داريم 

3A B A B A B, L L , R Rρ = ρ = = 
2 مساحت2 2 21

1 3 1 3 3
3

:A dA A A B B B A A

B B B A A A B B

R L A d d d dL
R ( ) ( ) ( )

A R L A d d d d
∝ρ

= ρ ⇒ = × × → = × × ⇒ = ⇒ = ⇒ =
ρ

V
4C

1 2 3 4, ,C F= µ

10Ω

6Ω

4R′ = Ω

3Ω

2Ω 2 5/ A

5 20 4
5 20

R ×′= = Ω
+→

10Ω 10Ω

3Ω

2Ω 3 2 5I / A=

4II
a

b

⇒

2 10R = Ω1 30R = Ω

3R
2 30Vε =

2 0r =

1 10Vε =

1 0r =

I I0I =

 حذفمقاومت1
شود مي  

R→ 10Ω

6Ω

5Ω 20Ω

3Ω

2Ω P
N

M
M

1 0 5I / A=

3I

2I

a

b

6Ω

5Ω
10Ω

20Ω

3Ω

2Ω P N

M M

M

1 10R = Ω
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گزپاسخ-184 3ي ينه:

2Pي در مقاومت مورد نظر، از رابطه دانيم توان مصرفي مي RI=آيد. بنابراين ابتدا بايد مقدار جريان در مدار را به دست آوريم: به دست مي 

 برابر است با:Rبنابراين مقدار جريان عبوري از مقاومت

4 0 4T
I

R r (R ) R
ε ε ε

= = =
+ + + +

2 2 2
24 4

RP RI R( )
R (R )

ε
⇒ = = = ε

+ +
Rي توان مقارمت سبهمحا

آنRبراي يافتن مقدار مقاومت max(Pبه منظور بيشينه شدن توان مصرفي در بهP، بايد مشتق( ازRنسبت برابر صفر گـردد، بنـابراين

24

R
(R )+

ميRنسبت به  گيريم: مشتق

ــتق2 0 مش 2 صورت كســر 2
4

1 4 2 40 0 4 2 4 0
4

dP (R ) R[ (R )] (R ) R(R )
dR (R )

= × + − +
= → ε = → + − + = 

 + 
 

4ققغ 0 4
4 4 2 0

4 2 0 4
R R

(R ) (R ) R
R R R
+ = ⇒ = −

⇒ + + − = ⇒    + − = ⇒ = Ω

�

گزپاسخ-185 1ي ينه:

مي نيروي الكترومغناطيسي وارد بر ذره در نقش نيروي مركزگرا مي و  توان نوشت: باشد

: (I)ي رابطه
2

2 c
c

F rmVF V
r m

= ⇒ =

ي انرژي جنبشي داريم: از طرفي براي محاسبه

2 17 3 201 1 1 1 1 5 10 28 10 21 10
2 2 2 2

cF r
(I) c

c
F r

K mV K m ( ) F r / J
m

− − −= → = × × = = × × × × = ×
����� �����

گزپاسخ-186 3ي ينه:

همي فرومغناطيس وقتي در يك ميدان مغناطيسي خارجي قوي قرار گيرد، تمام حوزه ماده مي هاي مغناطيسي آن با يكديگر شوند، بنابراين خط

( گزينه  ) درست است.3ي

ي فرومغناطيسدر ماده

 حضور ميدان مغناطيسي خارجي قوي

4Ω

R
ε

0r =

I

4
8 8 4
8 8

R ×
= = Ω

+→

1

2

20 5 4
20 5
6 12 4
6 12

R

R

×
= = Ω

+
×

= = Ω
+

→ 3 4 4 8R = + = Ω
→

5Ω

20Ω

8Ω 6Ω 12Ω

R
ε

0r =

1 Rدو مقاومت موازي =

دو مقاومت موازي

4Ω

8Ω 4Ω

R
ε

0r =

3 Rدو مقاومت ســري =

8Ω 8Ω

R
ε

0r =

4 Rدو مقاومت موازي =
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گزپاسخ-187 4ي ينه:

dNي با توجه به رابطه
dt
Φ

ε =  داريم:−

22حلقه 10 100 100
3

Cos t , N−Φ = × π =

22100 10 100 100 200 100
3

d
dt

dN ( Sin t) Sin t
dt

Φ

−Φ
ε = − = − × × × π× − π = π

�������������

ي القايي : نيروي محركه

200maxي به دست آمده، با توجه به رابطه Vε و براي محاسبهمي= 1يي القايي در لحظهي نيروي محركه باشد
600

t s=:داريم 

�
1
21

600 1200 100 200 100 200 100
600 6

t s
Sin( t) Sin( ) Sin V

= π
ε = π → ε = π× = = 

گزپاسخ-188 2ي ينه:

طي هر چه نوسانگر به انتهاي مسير نزديك و مسافت كمتري را تر باشد، سرعت حركت آن كمتر بوده

مي مي 1توان گفت كه زماني نوسانگر كمترين مسافت را در مدت زمان كند. با توجه به اين موضوع
4

T

عادل با تغيير فاز(م
2
πكند كه تا حد امكان به انتهاي مسير نزديك باشد، به همين منظور بايد ) طي مي

مطابق شكل زير از 
4
π3تا

4
π:تغيير فاز بدهد 

1
4 2

t T π
∆ = ⇒ ∆ϕ =

ب 2ر روي محور قائم از مكان بنابراين نوسانگر
2

x A=بهx A=و دوباره به اين مكان باز مي و براي محاسبه رفته ي مسافت طي شده گردد

 براي آن داريم:

0 6/ A=2 مسافت طي شده 1 42 22 2 1 2 2
2 2

/(A A) ( ) A ( )A= − = − = − →مسافت طي شده� 

و بي  جايي در اين مدت زمان چقدر است؟ شترين مقدار ممكن براي جابه* كمترين

گزپاسخ-189 1ي ينه:

 زمان استاندارد داده شده داريم:-ي شتاب با توجه به معادله

1 1
2

2 2

0 2 2 5 0 2 0 5
22 5
3

0 6 2 5 0 6 1 5
2

t / s / / / rad
a Sin( / t)

t / s / / / rad

π
= ⇒ ϕ = π× = π == −π π ⇒  π = ⇒ ϕ = π× = π =



0ي زماني بنابراين نوسانگر در بازه 2 0 6/ s t / s≤ از فاز≥
2
π3تا

2
πو مطابق شكل تغيير فاز داده است

ميميA−تاA+از مكان  و انتهاي بازه رود. از سوي ديگر ي زماني داده شده صفر دانيم سرعت در ابتدا

(متحرك در انتهاي مسير قرار دارد)، بنابراين داريم:  است

2 1 0 0 0
0 6 0 2

V VVa
t t / /

−∆ −
= = = =

∆ ∆ −
 

گ  درست است.1ي زينهبنابراين

(به عنوان مثال در مركز نوسان سـرعت * به عنوان تمرين با كمك شكل رسم شده، نادرستي ساير گزينه mVها را بررسي كنيد. A= ωو

و گزينه  درست نيست.)2ي مخالف صفر است

4
π

4
π 2

2 A

A

0a >
0y <
0a <
0y >

A

A−
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گزپاسخ-190 1ي ينه:
ميي ابتدا عدد موج را براي نوشتن معادله  آوريم: انتشار موج در محيط به دست

0 01 100 100o
rady / Sin( t)

s
= π ⇒ ω = π

100 5
20100 20

k radV k
rad m V m, V

s s

ω
= ω π ⇒ = = = π

ω = π =


و در فاصلهMي با توجه به اينكه نقطه ي موج قرار دارد، اختلاف فاز آن با منبع برابر است با: متري از چشمه سانتي25ي در جهت انتشار موج
25 55
100 4

k x ( ) radπ
∆ϕ = ∆ = π× = 

ميد ميMي توان گفت با توجه به اينكه نقطهر نهايت 5شود، نسبت به منبع نوسانش بعد از منبع شروع
4
πو معادله فازش عقب ي تر است

 نوسان آن برابر است با:
50 01 100
4

y ASin( t ) / Sin( t )π
= ω − ∆ϕ = π − 

گزپاسخ-191 1ي ينه:

ب يا توجه به رابطهبراي يافتن بسامد يك تار دو سر بسته
2n
nVf

L
 داريم:=

2 21 10 10 10m kgL m , m g kg
L m

− −= = = ⇒ µ = = 

4
2

100 10 100
10

F mV
s−

⇒ = = = =
µ

n)3ي بسامد هماهنگ سوم يك تار دو سر بسته در ادامه براي محاسبه  توان نوشت: مي=(

3
3 100 150
2 1

f Hz×
= =

×
گزپاسخ-192 4ي ينه:

2mλبا توجه به نمودار داده شده، و داريم:=  بوده
102 5V f Hz

f f
λ = ⇒ = ⇒ =

2 10 radf
s

ω = π = π

1پس از مدت زمان 10
30 30

t s∆ = − 110تغيير فاز هر يك از نقاط به مقدار=
30 3

t radπ
∆ϕ = ω∆ = π×  خواهد بود. =

و پس از تغيير فازMي مطابق شكل فوق نقطه از طرفي به سمت بالا حركت كرده
3

radπي شكل ارتعاشي نقطهM′گيـرد را به خود مـي

(y A)= و پس از تغيير فازNيو نقطه+ نيز به سمت بالا حركت كرده
3

radπ0شكل ارتعاشي يعني(y )N′=مي  گيرد. را به خود

گزپاسخ-193 2ي ينه:

و عقب چشمه برابر است با:  اختلاف طول موج در جلو

عقب  
عقب جلو   

جلو  
2 2 0 04 2 10

500
s s s s s

s s s
s s s s

V T V V mV T / V
V T f s

λ = λ + ⇒ λ − λ = = ⇒ = × ⇒ =λ = λ −
گزپاسخ-194 2ي ينه:

1nfي با توجه به رابطه nf=ي هماهنگ،ي صوتي دو انتها باز شماره دو انتها باز، بسامد صداي حاصل از هماهنگ سوم(در لولهي صوتي در لوله

مي3برابر تعداد گره است.). (هماهنگ اول)  باشد. برابر بسامد صداي اصلي لوله
3

1 3 13n
nf nf f f== → =

°

y(cm)

x(cm)

N

A
10 mV s=

M2
A

2
3

2 A−

M′
•

N′•

•
3
π 6

π
3
π

2mλ =
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گزپاسخ-195 2ي ينه:
د مي ميدانيم اختلاف راه دو پرتو نوري كه از 4δرسد، برابرو شكاف به وسط نوار روشن چهارم = λآب مي باشد. حال اگر اين آزمايش را در

و در اين حالت اختلاف راه دو پرتو از نوار روشن چهارم برابر  ′4انجام دهيم، طول موج تغيير كرده ′δ = λ.خواهد بود 
4
4

′ ′ ′δ λ λ
= =

δ λ λ
و مي و ضريب شكست با هم نسبت عكس دارند  توان نوشت: از طرفي طول موج

 هوا

آب

1 3 3
4 4 4
3

n
n

′ ′λ δ
= = = ⇒ =

λ δ
 

گزپاسخ-196 1ي ينه:
و طراحFMوAMبسامد موج در تمرين كتاب درسي مطرح شده است. اما بايد دقت كنيم كه براي پاسخ دادن به اين سؤال نيازي به آن نداريم

ميهدفش   گوييم: حفظ كردن شما نبوده است، براي پاسخ به اين سؤال
ازAMاگر قرار باشد موج راديويي Eي باشد، با توجه به رابطهFMبيشتر hf=كوانتم انرژي آن بيشتر از� ،FMدو خواهد بود، بنابراين هر

(2ي( گزينه و و در اين صورت تست نادرست است. از طرفي سرعت انتشار در خلأ ) درست خواهند بود كه احتمال چنينچ4) يزي وجود ندارد
( با هم برابر است. بنابراين تنها گزينهFMوAMهاي راديويي براي تمام امواج الكترومغناطيسي، از جمله موج مي1ي تواند درست باشد. اما)

 است:تر با توجه به اعداد كتاب درسي، به صورت زير پاسخ دقيق
FMي بسامد محدوده=مگاهرتز 108تا 88

 ســرعت انتشــار در خــلأ
FM يكســان اســت AM FM AMf f⇒ > → λ < λ

AMي بسامد محدوده=كيلوهرتز 1600تا 540
گزپاسخ-197 3ي ينه:

3Bبا توجه به اينكه AV V V− درAبيشتر از ولتاژ الكترودBباشد، ولتاژ الكترودمي= و است
و قطب مثبت فوتوالكترونBي مثبت به الكترود رو، پايانه روبه نتيجه در شكل ها را جذب وصل شده

آن مي و انرژي جنبشي مي ها را افزايشمي كند و  توان نوشت: دهد
3maxB max AK K eV= + 

15 15 144 10 10 5 10 2maxAK hf W hf hf h(f f ) ( ) eV−= − = − = − = × − × =� � �
2 3 5maxBK eV⇒ = + = 

 دهد. افزايشميBبه الكترودAها را در رسيدن از الكترود ولت انرژي جنبشي فوتوالكترون الكترون3حالت، ولتي در اين3دقت: در واقع باتري
گزپاسخ-198 4ي ينه:

2ي با توجه به رابطه
R

n
E

E
n

= ، براي انرژي الكترون در هر تراز از اتم هيدروژن داريم:−

3 2
1
93

R
R

E
E E= − = 2ي الكترون در تراز سوم: انرژ− 2

1
42

R
R

E
E E= − =  : انرژي الكترون در تراز دوم−

گزپاسخ-199 4ي ينه:

 تراز پذيرنده

)P(نيم رساناي نوع
دا، ترازهاي پذيرنده در فاصلهpرساناي نوع با توجه به شكل بالا، در ساختار نواري نيم  رند.ي كمي در بالاي نوار ظرفيت قرار

گزپاسخ-200 1ي ينه:
 براي به دست آوردن انرژي حاصل از تبديل يك گرم جرم به انرژي، داريم:

2 3 8 2 131 10 3 10 9 10E mc ( ) J−= = × × × = × 
ا از سطح زمين جابه m100را تا ارتفاع′mخواهيم جرم با اين انرژي مي فزايش انرژي پتانسيل جا كنيم. انرژي لازم براي انجام اين كار، صرف

 شود: مي′mگرانشي جسم با جرم 
13 10 79 10 10 100 9 10 9 10U m gh m m kg ton′ ′ ′= ⇒ × = × × = ⇒ = × = × 

79برابر′mباشد، بنابراينميton1هر هزار كيلوگرم برابر  ميليون تن است.90تن يا به عبارت ديگر×10

A B
e

− +

−

A
+

3V

نوار رسانش

ظرفيتنوار  
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شيميشيمي
گزپاسخ-201 3ي ينه:

1داراي عددهاي كوانتوميXبا توجه به اينكه آخرين الكترون اتم عنصر
2sm = −،0lm 1lو= 4nو= است، آرايش الكتروني اين اتم=

 شود: ختم مي54pبه 

و اين اتم در گروه  جدول تناوبي قرار دارد.17بر اساس آرايش الكتروني اين اتم به صورت زير است
10 2 5

18 3 4 4X : Ar d / s p   

 بررسي چهار گزينه:
و بالاترين عدد اكسايش آن در تركيب17در گروهX) اتم1  است.+7ها، جدول تناوبي جاي دارد

ات2 با10م داراي ) اين 2lالكترون  باشد. مي103dي در زيرلايه=
(با چشم3  است.17پوشي از گازهاي نجيب) بيشترين الكترونگاتيوي متعلق به عنصر گروه ) به طور كلي در يك دوره از جدول تناوبي
با دانشگاهيمي ) در شيمي پيش4 از هاي پايين در تناوبXتوجه به قرارگيري هالوژن خوانيد از اسيد قويHXدر جدول تناوبي،Fتر HFتري

 است.
گزپاسخ-202 1ي ينه:

به در دوره11آرايش الكتروني اتم عنصر گروه 10ي پنجم 14 5d sو اين اتم داراي يك الكترون جفت ختم مي است.s5ي نشده در زيرلايه شود
1lداراي عددهاي كوانتوميp4وp2،p3هاي الكترون در زيرلايه6همچنين در اين اتم  0lmو=  هستند.=

گزپاسخ-203 2ي ينه:

و هسته به رادرفورد قطر تقريبي اتم طلا 810ترتيـبي آن را cm−1310و cm−)1010 m−1510و m−(

)910محاسبه كرد. بر اين اساس در يك رديف به طول يك نانومتر m)−و10ترتيب به ي هسته610اتم طلا
 گيرد. اتم طلا جاي مي

( داشته باشيد كه فقط با دانستن نسبت قطر اتم طلا به قطر هستهتوجه توانيد برابر) نيز مي510ي اتم طلا

 است.2ي خورد، گزينه به چشم مي510اي كه در آن نسبت اين تست را پاسخ دهيد. زيرا تنها گزينه
 سؤال حذف شده است.-204

گزپاسخ-205 4ي ينه:

13در ميان چهار عنصر داده شده، اختلاف عدد اتمي عنصرهاي A31وYهم5شان دوره با گاز نجيب هم و اين دو عنصر گـروه واحد است

18باشند. همچنين با توجه به عدد اتمي دو گاز نجيب متوالي مي Ar36وKr19، عنصرهاي X36و D.در يك دوره قرار دارند 

گزپاسخ-206 4ي ينه:

2از آنجا كه فرمول اگزالات
2 4(C O 2به صورتXعنصر−( 2 4 3X (C O N)3و در نتيجه فرمول آزيد3برابرXباشد، ظرفيت عنصر مي( آن−(

3به صورت  3X(N  است.(

9 9 14100 100 %69 23
9 56 9 14

N /
X N ( )

×
= × = × =

+ + ×
3درNدرصد  3X(N )

گزپاسخ-207 1ي ينه:

د در جدول زير بيابيد:تواني اطلاعات خواسته شده در صورت سؤال را مي

ساختار لوويس

444شمار قلمروهاي اتم مركزي
129هاي ناپيونديشمار جفت الكترون

..
:I..

..
:I..

.. .. I..

−

: :Cl..

..
:Cl..

..
:Cl..

..
N

..
: :O

: :Cl..

..
:Cl..

..
:Cl.. P

..
: :O

: :Cl..

..
:O..

..
:Cl.. S

4p

↑↓↑↓ ↑
1lm = − � 1+

810 cm−∼

1310 cm−∼
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گزپاسخ-208 3ي ينه:
و4لكول بنزوييك اسيد در مو و نسبت شمار پيوندهاي دوگانه به شمار6پيوند دوگانه پيوند يگانه وجود دارد

4هاي يگانه برابر پيوند 2
6 3
 است.=

گزپاسخ-209 2ي ينه:
و گلوكز متفاوت هستند كه نسبت و مولكولي براي اوكتن تر فرمول مولكولي به تجربي، براي اوكتن بزرگبا توجه به جدول زير، فرمول تجربي

 است.
متيل استاتگلوكوزاوكتنتولوئنتركيب

7فرمول مولكولي 8C H8 16C H6 12 6C H O3 6 2C H O
7فرمول تجربي 8C H2CH2CH O3 6 2C H O

ــي ــرمول مولكول ف
ــربي ــرمول تج ف

1861

گزپاسخ-210 2ي ينه:
6سيكلوهگزان يك آلكان حلقوي به فرمول 12C Hرد گزينه آلكني استو در نتيجه ايزومر غيرحلقوي آن بايد از خانواده) )4و3هاي ها باشد.

 درست بيان شده است.2ي، فقط نام تركيب داده شده در گزينه2و1هاي از بين گزينه
گزپاسخ-211 2ي ينه:

 بررسي چهار گزينه:
2) در اثر واكنش كلسيم كاربيد با آب، اتين1 2(C H .شودو كلسيم هيدروكسيد توليد مي(

2 2 2 2 22(s) (l) (g) (aq)CaC H O C H Ca(OH)+ → +

مي2 3خوانيد كه استئاريك اسيد يك اسيد چرب به فرمول ) در شيمي پيش دانشگاهي 2 16 2CH (CH ) CO H18يا 36 2C H Oو اسـت
مي76تقريباً   دهد. درصد جرم آن را كربن تشكيل

18 12 216100 100 %76
18 12 36 2 16 284( ) ( )

×
= × = × =

× + + ×
 درصد جرمي كربن

و علاوه بر اينكه ساختار لايه ) گرافيت يكي از دگرشكل3 مي هاي كربن است  باشد. اي دارد، رساناي جريان برق نيز
)3) اگر به جاي گروه متيل4 CH 2در تولوئن يك گروه اتيل−( 5( C H 7جايگزين كنيم، فرمول مولكولي آن از−( 8C H8به 10C Hتغيير

 كند. مي

و دو اتم هيدروژن به مولكول اضافه شود.  در حقيقت اين عمل معادل آن است كه يك اتم كربن

7 8

2 12 100 جرم2 %15 21
7 12 جرم8

(C H)
/

C H ( )
+ +

= × × =
× +

 درصد تغيير جرم 

گزپاسخ-212 1ي ينه:
ي ارائه شده به صورت زير است: معادله

3 3 2 23 3 4(s) (aq) (aq) (g) (l)Cu aHNO Cu(NO ) bA H O+ → + + 
مي در دو طرف معادله برابر است. موازنهCuهاي تعداد اتم پسي واكنش را با عنصرهايي ادامه دهيم كه فقط داراي يك ضريب مجهول هستند.

درHهاي تند، ولي اتمهسbوaداراي دو ضريب مجهولOوNهاي ادامه دهيم. زيرا اتمOياNهايي واكنش را با اتم توانيم موازنه نمي فقط

3HNOهاي توان موازنه را با اتم ضريب مجهول دارند، پس ميH3براي8ادامه داد. با انتخاب ضريبHNOهاي تعداد اتمHدر دو سوي
a)8شود معادله برابر مي )=

3 3 2 23 8 3 4(s) (aq) (aq) (g) (l)Cu HNO Cu(NO ) bA H O+ → + + 
از داراي يك اتم نيتروژن است. صرفAباشد. به هر حال هر مولكول2NOيا گازNOتواند گازميAتوان فهميدكه هامي با نگاه به گزينه نظر

هاي تعداد اتمAبراي2پس با انتخاب ضريب اتم نيتروژن وجود دارد،6اتم نيتروژنو در سمت راست معادله8، در سمت چپ معادلهAي ماده
b)2شود نيتروژن دو طرف معادله برابر مي )=

3 3 2 23 8 3 2 4(s) (aq) (aq) (g) (l)Cu HNO Cu(NO ) A H O+ → + + 
درAي نظر از ماده هاي اكسيژن نيز در دو سوي معادله برابر شده باشد. صرف با مشخص شدن تمامي ضرايب استوكيومتري، بايد تعداد اتم سمت،

هاي اكسيژن در دو طرف باشد تا تعداد اتمNOگازAاتم اكسيژن وجود دارد. پس بايد22اتم اكسيژنو در سمت راست معادله24چپ معادله 
A)معادله نيز برابر شود.  NO)=

3 3 2 23 8 3 2 4(s) (aq) (aq) (g) (l)Cu HNO Cu(NO ) NO H O+ → + + 

C
OO H

2 5C H3CH

7 8C H 8 10(C H )
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گزپاسخ-213 3ي ينه:
مي ابتدا جرم سديم هيدروكسيد  كنيم: موجود در محلول را محاسبه

31 2 10/ g NaOH−= 6شونده جرم حل× حل6 شــوندهجرم شــوندهجرم حل
10 120 10

10 جرم محلول 
ppm

g
= × ⇒ = × ⇒

3 33 3(aq) (s) (aq) (s)NaOH FeCl NaCl Fe(OH)+ → +
3

3 5
3

م گر  1 2 1 مول 10 3 ضــريب جرم مولي ضــريب10 40 1
xmol FeCl/ g NaOH

x mol FeCl
−

−×
= ⇒ = ⇒ = ×

× ×
گزپاسخ-214 2ي ينه:

ي واكنش متناسب است. بنابراين حجم ها در معادله هاي استوكيومتريآن كننده در يك واكنش با نسبت ضريب هاي حجمي گازهاي شركت نسبت
مي دهنده مخلوط واكنش  ها به دست آورد. توان به كمك حجم مخلوط فرآورده ها را

دهنده واكنش
ــش 2دهندهواكن 3

2
فرآورده  4 3

( )L
L

( )L
+

× =
+

L?دهنده واكنش=L8/2فرآورده

و و دماي يكسان، يك مول از گازهاي مختلف حجم ثابت مي از آنجا كه در فشار توان درصد حجمي گاز آمونياك را در مخلـوط برابري دارند،
 ها به صورت زير به دست آورد: دهنده واكنش

ــاك ــول آموني 2100 تعداد م 100 %40
هاي مخلوط تعداد كــل مــول  2 3

mol
( )mol

= × = × =
+

ها دهنده درصد حجمي گاز آمونياك در مخلوط واكنش

گزپاسخ-215 3ي ينه:

ــالص ــترات ناخ ــيم ني ــرم پتاس ــرآورده ج ــتر ف 100هاي گازي لي
22 ضــريب جرم مولي ضــريب 4

P
(STP)

/

×
=

× ×

3 ــالص) 5( ناخ 05 1 56100 %80
4 10 2 5 22 4

P/ KNO / L gas P
( ) /

×
⇒ = ⇒ =

× + ×
 

گزسخپا-216 2ي ينه:

∆Hابتدا 2واكنش هدف يعني واكنش� 4 2 3(g) (g) (g) (g)A E C D+ → هاي كنيم. براي اين منظور كافي است واكنش را محاسبه مي+
(الف) جمع نماييم: و با واكنش (پ) را معكوس كرده و (ب)

(آ 2(g)A B+ 1 115

( معكــوسب 2 2

(g)(g)

(g) (g) (g)

C H kJ

E C D B

→ ∆ = −

→ + +

�

2

3

هدف

52

(معكــوسپ 2 2 20

( هدف 2 4 2 3 147

(g)

(g) (g) (g)

(g) (g) (g) (g)

H kJ

A E D H kJ

A E C D H kJ

′∆ = −

′+ → ∆ = +

+ → + ∆ = −

�

�

�

1471 49
2

kJmol D kJ
mol D

= × D(g)گرماي آزاد شده ضمن تشكيل يك مول =

30گرما به تقريب چند گرم آب با دماي J49000ياkJ49اكنون بايد ببينيم با C°را در فشارatm1توان به جوش آورد.مي 
1 1

249000 4 2 100 30 166 7q mc T J m / J g C ( ) C m / g H O− −= ∆ ⇒ = × ⋅ ⋅ ° × − ° ⇒ =
 سؤال حذف شده است.-217
گزاسخپ-218 1ي ينه:

4واكنش هدف يعنيH∆ابتدا 10 5 36 10(s) (l) (l)P O PCl POCl+  آوريم: را به دست مي→
1(4 10(s)P O دهيم. فقط در واكنش كمكي اول وجود دارد، پس واكنش كمكي اول را تغيير نمي 
2(5(l)PCl،مي6پس واكنش كمكي دوم را در فقط در واكنش كمكي دوم وجود دارد  كنيم. ضرب
3(3(l)POClو معكوسمي10فقط در واكنش كمكي سوم وجود دارد، پس واكنش كمكي سوم را در  كنيم. ضرب كرده

4 10 26(s)P O H O

( )

+

+

3 44
(l)

H PO→ 1

5 2

397

6 24

(aq)

(l)

H kJ

PCl H O

∆ = −

+ 3 46
(l)

H PO→ 30(aq) HCl+ 2

3 4

816

10

(g) H kJ

H PO

′∆ = −

30(aq) HCl+ 3 210 30(l)(g) POCl H O→ + 3

4 هدف 10 5 3

680

( هدف 6 10 533

(l)

(s) (l) (l)

H kJ

P O PCl POCl H kJ






 ′∆ = +


+ → ∆ = −

3
3

ا مول گرم  266 5 5
10 ضــريب 533

xmol POCl / kJ x mol POCl
H

= ⇒ = ⇒ =
∆
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گزپاسخ-219 4ي ينه:
)0ل آنتالپي در اين فرآيند دو عام H )∆ )0و آنتروپي< S )∆ در در خلاف جهت هم عمل مي< كنند. به طوري كه عامل آنتالپي، واكنش را

بهميبرد. در اين موارد، هر چه دما بالاتر باشد، واكنش رفت بهتر صورت جهت برگشتو عامل آنتروپي، واكنش را در جهت رفت پيش مي گيرد
خودي بودن واكنشبه خودي يا غيرخودبه گويي خودبه شود. بنابراين پيش خوديميي كافي افزايش يابد، واكنش خودبه طوري كه اگر دما به اندازه

 دما بستگي دارد.
گزپاسخ-220 1ي ينه:

17 3 0 2
36 5

mol HCl/ g HCl / mol HCl
/ g HCl

= ×  شونده مول حل=

20 05 50/ kg g H O= جرم حلال=
شــوندهمول حل 0 24

ــلال ــرم ح ــلال كيلوگ ــرم ح كيلوگ
/ mol

= ⇒ =  غلظت مولال⇒

50 7 3 57 3g / g / g= +  جرم محلول=جرم حلال+شونده جرم حل=
 دهد. درصد خالص واكنشمي80با چند گرم فلز روي HClمول2/0در ادامه بايد ببينيم

2 22(s) (aq) (aq) (g)Zn HCl ZnCl H+ → +

(ناخالص)
ــاده ــالص گرم م ــالص) مولي ناخ 0( ناخ 2 80100 8 2 ضــريب ضــريب جرم مولي 125 1 65 100

P
xg Zn/ mol HCl x / g Zn

×
= ⇒ = × ⇒ =

× ×

2ي ينهگز: پاسخ-221
ي پتاسيم كلرات به صورت زير است:ي واكنش تجزيه معادله

3 22 2 3 90(s) (s) (g)KClO KCl O H kJ∆→ + ∆ = −

گرم 349 ا  گرم  
18

2 ضــريب 122 5  جرم مولي 90
g KClO xkJ x kJ

H /
= ⇒ = ⇒ =

× ∆ ×

ميHgOي از تجزيهHgگرماي آزاد شده، چند گرمkJ18اكنون بايد ببينيم با  آيد: به دست

22 180(s) (l) (g)HgO Hg O H kJ∆→ + ∆ = + 

گرم رما گ  18 40
2 ضــريب 200  جرم مولي 180

xg Hg kJ x g Hg
H

= ⇒ = ⇒ =
× ∆ ×

گزپاسخ-222 3ي ينه:
 بررسي چهار گزينه:

60آب در دماي g100را در2Cl) بايد جرم گاز1 C°آوريم. به دست مي 

2محلول فراسيرشده است.
2 2 2

2

71
0 005 0 355 0 33

1
g Cl

?gCl / mol Cl / g Cl / g
mol Cl

= × = > ⇒

مي ) داده2 2گاز در دماهاي داده شده به صورت3ذيري اينپ دهد كه انحلال هاي جدول به خوبي نشان 2 2Cl H S CO>  است. <

2Hمول گاز015/0) محلول3 Sدرg300 2مول005/0آب، شاملH Sدرg100 2آب است. بايد جرم گازH Sرا درg100 در 40دماي آب C°
 به دست آوريم:

2محلول سيرنشده است.
2 2 2

2

34
0 005 0 17 0 24

1
g H S

?g H S / mol H S / g H S / g
mol H S

= × = < ⇒

)2100) از آنجا كه مقدار حلال4 g H O)ي نسبت غلظت مولار گازها شونده در دماي خواسته شده يكسان است، براي محاسبهو جرم مولي حل

mol( )
L

 شونده را در دو دما بر هم تقسيم كنيم: در دو دماي خواسته شده، كافي است جرم حل

2

2

2

2

2

2

ــولار 20 در غلظت م 0 169
2 9

ــولار 60 در غلظت م 0 058
ــولار 20 در غلظت م 0 38

2 5 2 2 2 5 2 6
ــولار 60 در غلظت م 0 15
ــولار 20 در غلظت م 0 73 2 2
ــولار 60 در غلظت م 0 33

C CO /
/

C CO /
C H S /

/ / / /
C H S /
C Cl / /
C Cl /

°
= = 

° 
° = = ⇒ < <

° 
°
= =

° 
20در2Clبنابراين تغيير دما بر نسبت غلظت مولار گاز C°60نسبت به C°با دو گاز ديگر كمتر است. در مقايسه 

 سؤال حذف شده است.-223
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گزپاسخ-224 3ي ينه:
 با توجه به صورت تست، قانون سرعت اين واكنش به صورت زير است:

42 2 4 2 2 3 3 1
2 2

4 10
4 10 0 2 0 4 0 0625

4 10 16 10
R k A B k( / ) ( / ) k / L mol s

−
− − −

− −
×

= ⇒ × = ⇒ = = ⋅ ⋅      
× × ×

 

2 22 3 36( ) ( )=  چند برابر شدن سرعت=
گزپاسخ-225 3ي ينه:

برابرBو سرعت توليد شدنAباشد، سرعت متوسط واكنش با سرعت متوسط مصرف شدن برابر يكميBوA از آنجا كه ضرايب استوكيومتري
 است.

ــش  واكن
8 0 02

10 0B
n /R R
t

∆ ×
= = =

∆ −
2tتا1tي زماني : در فاصله

8 0 02
1610 1 23

13 0 02 13
20

/

/
/

×

⇒ =
×

�

ــش  واكن
13 0 02

20 0B
n /R R
t

∆ ×
= = =

∆ −
3tتا1tي زماني : در فاصله

گزپاسخ-226 1ي ينه:
 باشد.ي آمونياكمي توان فهميد كه اين ثابت تعادل مربوط به واكنش تجزيه با توجه به يكاي ثابت تعادل مي

5 2 2
3 2 22 3 3 10(g) (g) (g)NH N H K mol L− −+ = × ⋅�

ش فوق رابه دست آوريم:ابتدا بايد خارج قسمت واكن

1
2

0 02 0 02
1

/ molN / mol L
L

−  = = ⋅  

2 1
2 2 2

2

1 0 010 02 0 01 0 01
2 1
mol H / mol/ g H / molH H / mol L

g H L
− × = ⇒ = = ⋅  

3 1
3 3 3

3

1 117 1 1
17 1
mol NH molg NH mol NH NH mol L

g NH L
− × = ⇒ = = ⋅  

3 32 2 8 2 2
2 2

3

0 02 0 01 2 10
1

N H ( / )( / )Q mol L Q K
( )NH

− −      = = = × ⋅ ⇒ <
  

 

 رود.ي آمونياك پيشمي بنابراين واكنش تا رسيدن به حالت تعادل در جهت رفت يعني در جهت تجزيه
گزپاسخ-227 3ي ينه:

ظ  هاي مولي هستند. هاي گزارش شده برابر با غلظت ليتر است، تعداد مول1رف چون حجم
1

4 4 تعـــادلي 2 2CH x mol L x−  = − = ⋅ ⇒ =  

1
2 2 تعـــادلي 2 2 2 2 0 2H O / x / / mol L−  = − = − = ⋅  

1
2 3 تعـــادلي 3 2 6H x ( ) mol L−  = = = ⋅  

1
2CO تعـــادلي x mol L−= = ⋅   

3 32 2 2

4 2

6 2 1080
2 0 2

H CO ( ) ( )K mol L
( )( / )CH H O

−     = = = ⋅
      

 

مولار نمايش داده2و6نيز برابرCOو2Hهاي تعادلي گزارش شده است، غلظت 1080) علاوه بر اينكه مقدار ثابت تعادل برابر3ي( در گزينه

 باشد. شده كه كاملاً درست مي
گزپاسخ-228 4ي ينه:

مي (MgO)منيزيم در هوا، منيزيم اكسيد از سوختن مي به دست  شود. آيد كه هر دو مول آن با دو مول نيتريك اسيد خنثي

2(s) (g) (s)Mg O MgO+ →

3 3 2 22(s) (aq) (aq) (l)MgO HNO Mg(NO ) H O+ → +

CO23H�2H O4CHماده

غلظت اوليه002/24

x+3x+x−x−تغيير غلظت
xx32 2/ x−4 x−غلظت تعادلي
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گزپاسخ-229 2ي ينه:
2Hي اول يونش اسيد مرحله A1به دليل بسيار بزرگ بودنaKو كامل استو تقريباً در محلول،، يك 2Hطرفه Aيونيده نشده وجود ندارد

 ها، كمتر است.ي گونهو غلظت آن از بقيه

12بسيار بزرگ aH A HA H K− +→ + =

2
2 36 10aHA A H K− − + −+ = ×�

2Aها نيز غلظت شود. در بين آنيون بيشترين غلظت را دارد، زيرا در هر دو مرحله توليد مي+Hهاي حاصل، يون در بين يون −HAكمتر از−

ي دوم يونش است كه پيشرفت به مراتب كمتري دارد. باشد، چون مربوط به مرحله مي
2

2H HA A H A+ − −       > > >       
 

گزپاسخ-230 3ي ينه:

4 2 4 105P O P O+ →

4 10 2 3 46 4P O H O H PO+ →

4ي مشترك با توجه به برابري ضريب استوكيومتري گونه 10(P O هم توان رابطه در دو واكنش، مي(  ارز زير را براي اين دو واكنش برقرار كرد.ي

4 4 10 3 4

3
3 1

4

137 2 10 1 2 10
41 124

M
M

P P O H PO

C L/ g C / mol L
−

− −×× ⇒ = × ⋅
×

∼ ∼

M(Cحال به كمك غلظت مولي محلول H+و( 
 

و كنيم. با توجه به صورت سؤال، از تفكيك مرحله را محاسبهمي(α)ي يونش، درجه ي دوم

و سوم اسيد صرف مي1را برابرnنظر كرده  گيريم: در نظر
3 110 10pHH mol L+ − − −  = = ⋅ 

 

3 310 1 2 10 1 0 83MH C n / /+ − −  = ⋅ ⋅ α → = × × ×α ⇒ α = 
 

2 3 2
3 11 2 10 0 83 5 10

1 1 0 83
M

a a a
C / ( / )K K K mol L

/

−
− −⋅α × ×

= ⇒ = ⇒ × ⋅
− α −

�

گزپاسخ-231 4ي ينه:
 محلول بافر مورد نظر داراي اجزاي زير است.

(aq) (aq) (aq)

(aq) (aq) (aq)

HA H A

MA M A

+ −

+ −

 +


→ +

�

 در آب به صورت زير قابل محاسبه است. NaOHگرم6/1حاصل از يونش−OHهاي تعداد يون
11 6 0 04
40
mol?mol NaOH / g NaOH / mol NaOH

g
= × = 

1 10 04 0 2 0 2
0 2M

n / molC (NaOH) / mol L OH / mol L
V / L

− − − = = = ⋅ → = ⋅  

مي1/0موجود در بافرHAاز آنجا كه غلظت از1/0باشد، مطابق واكنش زير، مولار مي NaOHمولار  شود. اضافه شده به محلول خنثي

2(aq) (aq) (aq) (l)NaOH HA NaA H O+ → +

1
ــاقي مانده ب  0 2 0 1 0 1NaOH / / / mol L−= − = ⋅   

110 1 1 1 13MpOH log (C n ) pOH log ( ) pOH pH−= − ⋅ ⋅α → = − × × ⇒ = ⇒ =
گزپاسخ-232 2ي ينه:

مي-2-متيلدي-2،3با توجه به ساختار هاي نوع سوم توان گفت كه اين الكل، جزء الكل بوتانول
مي مي  دهد. باشد كه در برابر اكسايش از خود مقاومت نشان

با اين تركيب مي لي با شش هاي يك عام پنتانول ايزومر باشد، زيرا هردو جزء الكل-2- متيل-3تواند
 اتم كربن هستند.

 بوتانول)-2- متيلدي-2،3(
 پنتانول-2-متيل-3 بوتانول-2-متيلدي-2،3

 كربن5+ كربن1=كربن6 كربن4+كربن2=كربن6

3 3

3 3

OH
|

CH C CH CH
| |

CH CH

− − −
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گزپاسخ-233 4ي ينه:

ــش)خودي است. واكنش غيرخودبه ( واكن ) كاهش(اكســـايش) ) 0 76 0 13 0 63 0E E E / ( / ) / V= − = − − − = − < ⇒� � �

مي به كمك سلول با هاي غيرخودبه توان واكنش هاي الكتروليتي 0Eخودي  را به كمك جريان برق انجام داد.�>
گزپاسخ-234 3ي ينه:

 بررسي چهار گزينه:

از باشد تا سمت چپ نيم2برابر−eباشد، پس بايد ضريب استوكيومتري واكنش از لحاظ بار الكتريكي خنثيمي ) سمت راست نيم1 واكنش هم
 لحاظ بار خنثي شود.

3 2 22 2(g) (aq) (g) (l)O H e O H O+ −+ + → +

مي ) در سلول2  شود. هاي الكتروليتي، قطب مثبت آند است، ولي با پيشرفت واكنش، معمولاً بر جرم كاتد افزده
 ) واكنش كلي فرآيند هال به صورت زير است:3

2 3 2

2

2 3 2 3

135
3 75

4 27 3

(s) (s) (l) (g)Al O C Al CO

g xmol
x / mol CO

+ → +

⇒ =
×

راي اكسايش تركيب ) هر مرحله4 دهد. در تبديل الكل نوع اول به كربوكسيليك درجه افزايشمي2هاي آلي، عدد اكسايش كربن گروه عاملي
و سـپس آلدهيـد تبـديل بـه كربوكسـيليك اسـيد مـي  و در واقـع الكـل نـوع اول اسيد، ابتدا الكل نوع اول تبـديل بـه آلدهيـد  شـود

م2  يابد. واحد افزايشمي4شود. پس در اين تبديل عدد اكسايش اتم كربن گروه عاملي،يمرحله اكسيد
گزپاسخ-235 2ي ينه:

0 0104 1000 10 4/ / g= ×  قطعه 1000جرم كروم مصرف شده براي آبكاري=
آب 3 2

2 4 3 4

2 4 3

2 3

80 10 4
49100

2 521 392

(s) (aq) (aq)Cr (SO ) Cr SO

/ gxg
x gCr (SO )

+ +→ +

×
⇒ =

×
×

2 2

 كاهش اكســـايش
(s) (s)(aq) (aq)M Zn M Zn+ ++ → +

2e−


